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Combined Graduate Level (Tier-I) Exam-2022 
SOLVED PAPER 
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ANSWER KEY 
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83. (c) 
84.(a) 
85. (d) 
86. (c) 

87. (a) 

88. (c) 

89. (b) 

90. (c) 

91. (d) 

92. (c) 

93. (a) 
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99. (d) 
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Solution 

General intelligence and Reasoning 

1. 
Ans. (a):   efpeme Øekeâej, 
  6

2
 – 4

2
 = 36 – 16 = 20  

  7
2
 – 5

2
 = 49 – 25 = 24 

 Gmeer Øekeâej, 
  efJekeâuhe (a) mes, 92

 – 4
2
 = 81 – 16 = 65 

2.   
Ans. (d): ÙeneB De#ejeW keâes Gvekesâ JeCe&ceeuee ›eâce kesâ Devegmeej 
JÙeJeefmLele efkeâÙee ieÙee nw~ 
efpeme Øekeâej,  
   B E H O L D → B D E H L O 

leLee 
     I N D E E D → D D E E I N 

Gmeer Øekeâej, C O U R S E → C E O R S U  
3.   
Ans. (a) : efoS ieS De#ej mecetn keâe mener ohe&Ce Øeefleefyecye efJekeâuhe 
(a) keâer De#ej Deeke=âefle nesieer~ 
4.   
Ans. (d) :  efJekeâuhe (d) kesâ Devegmeej efÛevneW keâes jKeves hej, 
  12 + 24 × 4 ÷ 2 = 60 

  12 + 48 = 60 

  60 = 60 

  L.H.S. = R.H.S.  

5.   
Ans. (b) :   efpeme Øekeâej , 
F R U C T U S → (6 + 18 + 21 + 3 + 20 + 21 + 19) = 
108 

S P R I N T E R → 19 + 16 + 18 + 9 + 14 + 20 + 5 + 18 
= 119 

Gmeer Øekeâej ,  
M A S C U L I N E → (13 + 1 + 19 + 3 + 21 + 12 + 9 + 

14 + 5) = 97      

6.   
Ans.(d): 
 

  
7. 
Ans.(c):  
otmejer Deeke=âefle ceW B Deewj T keâe mLeeve yeoue jne nw~ peyeefkeâ leermejer 
Deeke=âefle ceWs T Deewj B yeeÙeeR Deesj mLeeveebleefjle nes peeles nQ~ Fmeer Øekeâej 
ÛeewLeer Deeke=âefle ceW 0 Deewj 2 keâe mLeeve yeoue jne nw~ heeBÛeJeer Deeke=âefle 
cebs 2 Deewj 0 yeeÙeeR Deesj mLeeveebleefjle nes peeSBies~ 
Dele: Deieueer Deeke=âefle efJekeâuhe (c) ceW oer ieF& Deeke=âefle nesieer~ 
8.   

Ans. (a) : 

 6 2→efJehejerle  
 3 4→efJehejerle  
 1 5→efJehejerle  
Ieve B, C leLee D keâes veneR yeveeÙee pee mekeâlee nw keäÙeeWefkeâ FveceW oes 
efJehejerle melen Skeâ meeLe efoKeeF& os jner nQ~ Dele: kesâJeue Ieve  A 

yeveeÙee pee mekeâlee nw~ 
9.   
Ans. (a) : 

  1 1U V W+ +→ → (Demebiele)  

 

1 1

1 1

1 1

L K J

H G F

R Q P

− −

− −

− −

→ →

→ →

→ →

 

 Dele: efJekeâuhe (a) Demebiele De#ej-mecetn nw~ 
10.   
Ans. (d) : A % B & C # D @ E 

  Dele: B, E keâe oeceeo  nw~ 
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11.   
Ans. (b) :  oer ieF& mebKÙee ëe=bKeuee Fme Øekeâej nw- 

  
12.   
Ans. (b) :   ØeMveevegmeej Jesve DeejsKe yeveeves hej,  

   
 eqve<keâ<e&: :   I.  (×) 

              II. (×) 
              III. (×) 

              IV. (�)  

13. 
Ans. (d) :oer ieF& De#ej ëe=bKeuee Fme Øekeâej nw- 

9 9 9 9

9 9 9 9

P G X O

K T C L

− − − −

+ + + +

→ → → →

→ → → →

F

U
    

14.   

Ans. (c): efpeme Øekeâej, 
3 3

3 1
14

2

+
=  

  
3 3

4 2
36

2

+
=  

 Gmeer Øekeâej, 
3 3

8 2 520
260

2 2

+
= =  

15.   
Ans. (c) :ØeMveevegmeej, Jesve DeejsKe yeveeves hej, 

                  
 efve<keâ<e&: I. (�) 
           II. (×) 

          III. (�) 
Dele: mhe° nw efkeâ efve<keâ<e& I leLee III oesveeW DevegmejCe keâjles nQ~  
16.    
Ans. (c) : efpeme Øekeâej heâesve mes yeeleÛeerle keâjves keâe Ùebv$e neslee nw 
Gmeer Øekeâej šsueerefJepeve mes ÂMÙelee ØeoefMe&le keâjves keâe Ùeb$e neslee nw~  
17.   
Ans. (d) : MeyokeâesMe kesâ Devegmeej JÙeJeefmLele keâjves hej, 
4.Pope→5.Poppy→3.Populace→1.Popular→2.Population 

Dele: heeBÛeJes mLeeve hej population DeeSiee~ 
18.   
Ans. (c) : eqpeme Øekeâej hegmlekeâeueÙe ceW hegmlekeâeW keâe meb«en neslee nw 
Gmeer Øekeâej meb«eneueÙe ceW keâueeke=âefleÙeeW keâe meb«en neslee nw~ 

19.   
Ans. (d): 

  

3 10

3 10

3 10

3 12

5 5 125 115

6 6 216 206

4 4 64 54

7 7 343 331( )

−

−

−

−

→ = →

→ = →

→ = →

→ = → Demebiele

  

 Dele: efJekeâuhe (d) efYeVe mecetn nw~ 
20.   
Ans. (c) : efJekeâuhe (c) mes, P – Q + R 

 
 Dele: P, R keâer yegDee nQ~ 
21.   
Ans. (b) : efpeme Øekeâej, (19 – 1)

2
 = 324 

 leLee   (25 – 1) 
2 
= 576 

 Gmeer Øekeâej, (9 – 1)
2
 = 64  

22.   
Ans. (c) : oer ieF& ëe=bKeuee ceW   90º oef#eCeeJele& Ietce jne nw Deewj 
yeerÛe Jeeuee ef$eYegpe 180º Ietce jne nw~ Dele: ëe=bKeuee ceW Deieueer 
Deeke=âefle efJekeâuhe (c) keâer Deeke=âefle nesieer~ 
23.   
Ans. (b) : efJekeâuhe (b) mes, efÛevneW keâes ØeeflemLeeefhele keâjves hej, 
 21 × 4 – 156 ÷ 13 + 11 = 83 

 84 – 12 + 11 = 83 

 83 = 83 

24.   
Ans. (d) : (I) 7 × 9 – 8 ÷ 2 + 3 

 × leLee + , 3 leLee 9 keâes hejmhej Deeheme ceW yeoueves hej, 
 = 7 + 3 – 8 ÷ 2 × 9  

 = 7 + 3 – 36 = – 26 

     (II)    4 × 9 – 3 + 8 ÷ 2 

 × leLee + , 3 leLee 9 keâes hejmhej Deeheme ceW yeoueves hej, 
  4 + 3 – 9 × 8 ÷ 2 

           = 4 + 3 – 36 = – 29     

25.   
Ans. (b) : oer ieF& Deeke=âefle efJekeâuhe (b) ceW Debleefve&efnle nw~  

General Awareness 
26.   
Ans. (d) : yewmeeKeer efmeKe Oece& keâe ØecegKe lÙeesnej nw, pees ØelÙeskeâ Je<e& 
13 Ùee 14 DeØewue keâes ceveeÙee peelee nw~ yewmeeKeer efmeKe veJe Je<e& keâe 
Yeer Øeleerkeâ nw~ Fme efove 13 DeØewue, 1699 F&. keâes efmeKe Oece& kesâ 
omeJeW Deewj Deefvlece ieg™, ieg™ ieesefJevo efmebn ves Deevebohegj meeefnye ceW 
cegieueeW kesâ DelÙeeÛeejeW mes cegkeâeyeuee keâjves kesâ efueS Keeuemee hebLe keâer 
mLeehevee keâer Leer~  
27.   
Ans. (d) : petve, 2022 ceW kesâvõerÙe ØelÙe#e keâj yees[& (meeryeer[eršer) kesâ 
veS DeOÙe#e kesâ ™he ceW efveefleve ieghlee keâes efveÙegòeâ efkeâÙee ieÙee~ 
meeryeer[eršer kesâvõerÙe jepemJe DeefOeefveÙece 1963 kesâ lenle keâece keâjves 
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Jeeuee Skeâ JewOeeefvekeâ ØeeefOekeâjCe nw~ Ùen Yeejle ceW ØelÙe#e keâjeW keâer 
veerefle Deewj Ùeespevee kesâ efueS DeeJeMÙekeâ Fvehegš Øeoeve keâjlee nw, meeLe 
ner Ùen DeeÙekeâj efJeYeeie kesâ ceeOÙece mes ØelÙe#e keâj keâevetveeW kesâ ØeMeemeve 
kesâ efueS Yeer efpeccesoej nw~ meeryeer[eršer kesâ DeOÙe#e keâer efveÙegefòeâ kesâvõ 
mejkeâej Éeje keâer peeleer nw~ OÙeeleJÙe nw meeryeer[eršer ceW DeOÙe#e kesâ 
DeueeJee 6 DevÙe meomÙe Yeer nesles nQ~ 
28.   
Ans. (d) : Yeejle kesâ hetJe& je°^heefle ØeCeye cegKepeea 24 petve, 1991 mes 
15 ceF&, 1996 lekeâ Ùeespevee DeeÙeesie kesâ GheeOÙe#e Yeer jns Les~ Fmekesâ 
DeueeJee Yeejle kesâ hetJe& ØeOeeveceb$eer ieguepeejer ueeue veboe (keâeÙe&Jeenkeâ 
ØeOeeveceb$eer), heer. Jeer. vejefmecnejeJe, [e@. ceveceesnve efmebn Yeer Ùeespevee 
DeeÙeesie kesâ GheeOÙe#e jns~ 1 peveJejer, 2015 keâes Ùeespevee DeeÙeesie kesâ 
mLeeve hej veerefle DeeÙeesie keâer mLeehevee ngF&, efpemekesâ Jele&ceeve GheeOÙe#e 
ßeer megceve yesjer nQ~ 
29. 
Ans. (a) : Debleje&<š^erÙe Debefnmee efoJeme ØelÙeskeâ Je<e& 2 Dekeäštyej keâes 
ceveeÙee peelee nw~ Je<e& 2022 kesâ efueS Fme efoJeme keâer Leerce-‘‘efnbmee keâes 
ve keânvee’’ Leer~ Ùen efoJeme Je<e& 2007 mes ØelÙeskeâ Je<e& ceveeÙee pee jne 
nw~ Fmes JewefÕekeâ Deefnbmee kesâ ceeie&oMe&keâ jns cenelcee ieeBOeer kesâ pevce 
efoJeme kesâ leewj hej ceveeÙee peelee nw~ 
30.   
Ans. (a) : jepemLeeve mejkeâej ves Deheves yepeš 2022-23 ceW ‘TBš 
mebj#eCe Deewj efJekeâeme veerefle’ keâer Iees<eCee keâer nw~ mejkeâejer DeeBkeâÌ[eWs kesâ 
cegleeefyekeâ jepemLeeve keâe ‘jepÙe heMeg’ TBš keâer mebKÙee ceW ueieeleej 
efiejeJeš nes jner nw~ osMe kesâ ueieYeie 85 ØeefleMele TBš jepemLeeve ceW ner 
heeS peeles nQ, Fmekesâ yeeo iegpejele keâe mLeeve Deelee nw~ TBš keâes 
‘jsefiemleeve keâe penepe’ Yeer keâne peelee nw~ 2019 ceW jepemLeeve ceW 2.5 
ueeKe TBš Les~ 22 petve keâes ‘efJeÕe TBš efoJeme’ ceveeÙee peelee nw~   
31.   
Ans. (b): ‘peerJeve Deewj JÙeefòeâiele mJeleb$elee keâe DeefOekeâej’ keâe 
GuuesKe mebefJeOeeve kesâ Yeeie -3 kesâ Devleie&le ceewefuekeâ DeefOekeâejeW kesâ lenle 
DevegÛÚso -21 ceWs efkeâÙee ieÙee nw~ DevegÛÚso-21 kesâ lenle Øeehle 
mJelev$elee keâes Deeheele keâeue ceW Yeer mLeefiele veneR efkeâÙee pee mekeâlee nw~  
DevÙe ceewefuekeâ DeefOekeâej De«eefueefKele nQ– 

(i) meceevelee keâe DeefOekeâej → Deveg. 14– 18 

(ii) mJeleb$elee keâe DeefOekeâej → Deveg. 19– 22 

(iii) Mees<eCe kesâ efJe™æ DeefOekeâej → Deveg. 23 – 24  

(iv) Oece& keâer mJeleb$elee keâe DeefOekeâej → Deveg. 25 – 28 

(v) mebmke=âefle SJeb Mew#eefCekeâ DeefOekeâej → Deveg. 29 – 30 

(vi) mebJewOeeefvekeâ GheÛeejeW keâe DeefOekeâej → Deveg. 32 
32.   
Ans. (c) : YeejleerÙe MeeŒeerÙe mebieerle ceW ‘mejeso meceüeš’ Gmleeo Decepeo 
Deueer Keeve keâes keâne peelee nw efpevnW Je<e& 1991 ceW keâuee kesâ #es$e ceW he©e 
Yet<eCe mes Je<e& 2001 ceW he©e efJeYet<eCe leLee Je<e& 2011 ceW mebieerle veeškeâ 
Dekeâeoceer hesâueesefMehe mecceeve mes mecceeefvele efkeâÙee ieÙee Lee~  
DevÙe Øeefmeæ mejeso Jeeokeâ Deueer Dekeâyej Keeve, ieg™osJe efmebn leLee 
jepeerJe leejeveeLe nQ~ mejeso cegKÙele: MeeŒeerÙe mebieerle kesâ efnvogmleeveer 
Mewueer mes mebyebefOele nw~  

33.   
Ans. (b) : keâeÙe& keâer ceehe ueieeÙes  ieÙes yeue leLee yeue keâer efoMee ceW 
Jemleg kesâ efJemLeeheve kesâ iegCeveheâue kesâ yejeyej neslee nw~ keâeÙe& Skeâ 
DeefoMe jeefMe nw~ keâeÙe& · yeue × efJemLeeheve, Fmekeâe  S I cee$ekeâ 
petue nw~ petue, Tpee& keâe Yeer cee$ekeâ nw~  
DevÙe cee$ekeâ - 
 cee$ekeâ -  cetue jeefMe 

 SsefcheÙej  -   efJeÅegle Oeeje 
 Jeeš     -   Meefòeâ  
 [sefmeyeue  -  OJeefve leer›elee (Loudness) 
34.   
Ans. (b) : jece ke=â<Ce efceMeve keâer mLeehevee mJeeceer efJeJeskeâevebo ves meved 
1897 F&. ceW keâer Leer~ Fmekeâe cegKÙeeueÙe yesuetj ce", keâesuekeâelee ceW nw~ 
Fmekeâe cegKÙe GösMÙe hejceeefLe&keâ, Oeeefce&keâ, DeeOÙeeeflcekeâ efMe#ee keâes 
yeÌ{eJee osvee nw leLee jece ke=â<Ce efceMeve kesâ kesâvõ ceW Jesoevle keâe ØeÛeej-
Øemeej keâjvee nw~ 
35.   
Ans. (a) : keâesefMekeâe kesâ keâesefMekeâe õJÙe ceW kesâvõkeâ kesâ meceerhe heeS 
peeves Jeeues Lewueervegcee keâesefMekeâebie keâes iee@upeerkeâeÙe keânles nQ~ Fmekeâe 
heefjhekeäJe Yeeie Gòeue Deekeâej keâe neslee nw~ Fmekesâ yeejs ceW meJe&ØeLece 
Fšueer kesâ Jew%eeefvekeâ kewâefceuees iee@upeer ves Õesle GuuegDeeW hej MeesOe Éeje 
yeleeÙee~ ieeuieerkeâeÙe keâesefMekeâe kesâ Devoj œeeefJele heoeLe& kesâ meb«en SJeb 
heefjJenve ceW meneÙelee keâjlee nw~ 
36.   
Ans. (b) : mebÙeespeve DeefYeef›eâÙee (mebÙegòeâ DeefYeef›eâÙee) peye oes Ùee oes 
mes DeefOekeâ lelJe Ùee Ùeewefiekeâ efceuekeâj Skeâue Ùeewefiekeâ yeveeles nQ, lees Fme 
Øekeâej keâer DeefYeef›eâÙee keâes mebÙeespeve DeefYeef›eâÙee keânles nwb~ 
DevÙe DeefYeef›eâÙeeSB :- 
(i)  efJeÙeespeve DeefYeef›eâÙee – Ùen mebÙeespeve DeefYeef›eâÙee keâer efJehejerle     
    DeefYeef›eâÙee nw~ 
(ii)  efJemLeeheve DeefYeef›eâÙee – Ùeewefiekeâ ceW GheefmLele Skeâ lelJe keâe   
    otmejs lelJe kesâ meeLe efJemLeeheve neslee nw~  

    pewmes – A + B C → A C + B 

(iii) efÉefJemLeeheve DeefYeef›eâÙee – FmeceW oes Deueie-Deueie Ùeewefiekeâ Deheves 
DeeÙeveeW keâe efJemLeeheve keâjkesâ Skeâ veÙee Ùeewefiekeâ yeveeles nQ~ Fmes GYeÙe-
efJemLeeheve DeefYeef›eâÙee Yeer keânles nQ~ 
37.   
Ans. (b) : heeoheeW ceW oes mebJenve Tlekeâ heäueesSce leLee peeFuece heeS 
peeles nQ~ efpemeceW peeFuece keâe ØecegKe keâeÙe& veerÛes mes Thej keâer Deesj peue 
keâe mebJenve keâjvee nw~ peeFuece Tlekeâ keâe peeFuece ce=otlekeâ Yeeie 
Yeespeve keâeyeexneF[^sš, Jemee Deewj peue kesâ YeC[ejCe ceW cenlJehetCe& 
Yetefcekeâe efveYeelee nw~ heäueesSce keâe ØecegKe keâeÙe& ØekeâeMe mebMues<eCe kesâ 
oewjeve lewÙeej IegueveMeerue keâeye&efvekeâ ÙeewefiekeâeW keâes heewOeeW kesâ efJeefYeVe DebieeW 
lekeâ mLeeveebleefjle keâjvee nw~ 
38.   
Ans. (a) : Je<e& 2016 ceW efÉleerÙe Devleje&°^erÙe Ùeesie efoJeme keâer Yeejle 
ceW Leerce ‘‘meleled efJekeâeme ue#ÙeeW keâer Øeeefhle kesâ efueS Ùeesie’’ efveOee&efjle keâer 
ieF& Leer~ Je<e& 2022 ceW DeeÙeg<e ceb$eeueÙe ves Leerce ‘ceeveJelee kesâ efueS 
Ùeesie’ efveOee&efjle keâer Leer~ Debleje&°^erÙe Ùeesie efoJeme keâe ØeejbYe 21 petve, 
2015 mes ngDee Lee~ 
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39.  
Ans. (b) : Yeejle kesâ ØecegKe DeeefCJekeâ Tpee& kesâvõ leejehegj, vejewje, 
jeJele Yeeše, kegâ[vekegâuece nQ~ leejehegj DeeefCJekeâ Tpee& kesâvõ Yeejle keâe 
henuee DeeefCJekeâ Tpee& kesâvõ nw~  
 Yeejle kesâ ØecegKe DeeefCJekeâ Tpee& kesâvõ– 
veece   mLeehevee Je<e& 
leejehegj   1969 

jeJeleYeeše (jepemLeeve) 1973 

keâuehekeäkeâce (ceõeme)  1984 

vejewje   1991 

keâekeâjeheej   1993 

kewâiee   2000   
40.   
Ans. (b) : yeÇÿe meYee keâer mLeehevee jepee jececeesnve jeÙe ves Éejkeâe 
veeLe šwieesj kesâ meeLe efceuekeâj 20 Deiemle, 1828 ceW keâer Leer~ efpemes 
yeeo ceW yeÇÿe meceepe kesâ veece mes peevee ieÙee~ Fmekeâe GösMÙe meeceeefpekeâ-
Oeeefce&keâ kegâjerefleÙeeW kesâ efJe™æ peeie™keâlee hewâueekeâj hegvepee&iejCe keâes 
yeÌ{eJee osvee Lee~ FmeerefueS jepee jece ceesnve jeÙe keâes ‘DeeOegefvekeâ 
hegvepee&iejCe keâe efhelee’ Yeer keâne peelee nw~ 
41.   
Ans. (c) : kesâjue kesâ cegKÙeceb$eer efhevejeF& efJepeÙeve ves jepÙe keâer meYeer 
DeebieveJeeefÌ[ÙeeW ceW yeÛÛeeW kesâ hees<eCe mlej ceW megOeej ueeves kesâ efueS Deb[s 
SJeb otOe GheueyOe keâjeves kesâ efueS ceefnuee SJeb yeeue efJekeâeme efJeYeeie 
keâer Ùeespevee hees<eCe Ùegòeâ yeÛeheve keâe GodIeešve efkeâÙee~ Fmekesâ Devleie&le 
3 mes 6 Je<e& lekeâ kesâ yeÛÛeeW keâes mehleen ceW 2 yeej DeC[e SJeb otOe 
GheueyOe keâjeÙee peeÙesiee~ Fmekesâ efueS `61.5 keâjesÌ[ keâe yepeš 
DeeJebefšle efkeâÙee nw~   
42.   
Ans. (c) : nÌ[hhee efmebOeg Ieešer meYÙelee 3500 F&.het. mes 1300 F&.het. 
kesâ ceOÙe Yeejle ces heeÙeer peeves Jeeueer veiejerÙe meYÙelee Leer~ nÌ[hhee keâe 
efJemleej #es$e hetJe& ceW Deeueceieerhegj (G.Øe.) mes ueskeâj heef§ece ceW 
meglkeâeiebs[esj (iegpejele) lekeâ leLee Gòej ceW ceeb[e (peccet-keâMceerj) mes 
ueskeâj oef#eCe ceW oeÙeceeyeeo (ceneje°^) lekeâ Lee~ mhe° nw Fmekesâ 
Devleie&le GòejeKeb[ keâe #es$e veneR Deelee nw~ 
43.   
Ans. (d) : mebmeo Meyo je°^erÙe efJeOeeefÙekeâe keâes mevoefYe&le keâjlee nw~ 
mebmeo keâe efvecee&Ce ueeskeâmeYee, jepÙemeYee leLee je°^^heefle mes efceuekeâj 
neslee nw~ mebmeo keâe GuuesKe YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ Yeeie -5 kesâ 
DevegÛÚso -79 ceW ngDee nw~ 
44.   
Ans. (d) : ‘yewkeâ - efmškeâ’ Meyo keâe ØeÙeesie ne@keâer ceW efkeâÙee peelee nw~ 
‘yewkeâ-efmškeâ’ ne@keâer ceW efveÙece-efJe™æ Mee@š neslee nw, efpemekesâ efueS 
efKeueeefÌ[ÙeeW hej hesveeušer ueieeF& peeleer nw~  
45.   
Ans. (a) : efJepeÙeveiej jepÙe keâer mLeehevee mebiece jepeJebMe kesâ oes 
YeeF&ÙeeW nefjnj Deewj yegkeäkeâe ves 1336 F&. ceW ceesncceo efyeve legieuekeâ kesâ 
Meemevekeâeue ceW efkeâÙee Lee efJepeÙeveiej meeceüepÙe kesâ jepeJebMe– 
1. mebiece JebMe -1336-1485F&. (mebmLeehekeâ - nefjnj I  SJeb yegkeäkeâe) 
2. meeuegJe JebMe - 1485 - 1505 F&. (mebmLeehekeâ - vejefmebn meeuegJe) 
3. leguegJe JebMe - 1505 - 1570 F&. (mebmLeehekeâ – Jeerj vejefmebn ) 
4. DejeJeer[g JebMe - 1570 - 1652 F&. (mebmLeehekeâ - efle™ceue) 
efJepeÙeveiej meeceüepÙe legbieYeõe veoer kesâ leš hej efmLele Lee, efpemekeâer 
jepeYee<ee lesuegiet Leer~  

46.   
Ans. (b): Je<e& 2015 keâe «ewceer hegjmkeâej efjkeâer kesâpe ves Deheves Suyece 
‘efJeb[dme Dee@heâ mebmeej’ kesâ efueS peerlee Lee~ «ewceer hegjmkeâej mebieerle kesâ #es$e 
ceW GuuesKeveerÙe Ùeesieoeve kesâ efueS Je<e& 1959 mes ØelÙeskeâ Je<e& Øeoeve 
efkeâÙee peelee nw~ YeejleerÙe cetue keâer Decesefjkeâer efmebiej heâeuiegveer Meen ves 
‘S keâuejhegâue Jeu[&’ kesâ efueS yesmš efÛeu[^sve cÙetefpekeâ Sueyece Jeie& ceW 
«ewceer hegjmkeâej 2022 peerlee~  
47.   
Ans. (b) : Dehejove Jen Øeef›eâÙee nw efpemekesâ Devleie&le YetÂMÙe hej 
yenles ngS peue, ØeJeeefnle heJeve DeLeJee Mevew:Mevew: ØeJeeefnle efnce pewmes 
IeškeâeW kesâ ØeYeeJe mes ÛeóeveeW keâe efJeKeC[ve, ØeJeenve Je mLeeveeblejCe 
neslee nw~ Fmekesâ heefjCeecemJe™he mecØeeÙe cewoeveeW SJeb [suše keâe efvecee&Ce 
DeJemeeoeW kesâ peceeDeeW mes neslee nw peyeefkeâ DehejoveerÙe keâšeJe mes V leLee 
U Deekeâej keâer IeeefšÙeeW keâe efvecee&Ce neslee nw~ 
48.   
Ans. (d) : je°^erÙe DeeÙe keâe Deekeâueve kesâvõerÙe meebefKÙekeâerÙe mebie"ve 
(meerSmeDees) Éeje cegKÙele: Glheeo efJeefOe, DeeÙe efJeefOe, JÙeÙe efJeefOe Éeje  
efkeâÙee peelee nw~ je°^erÙe DeeÙe kesâ Deekeâueve kesâ efueS yeQefkebâie efJeefOe keâe 
ØeÙeesie veneR efkeâÙee peelee~ efkeâmeer Yeer DeLe&JÙeJemLee ceW Skeâ Je<e& kesâ oewjeve 
Glheeefole Debeflece JemlegDeeW leLee mesJeeDeeW kesâ ceewefõkeâ cetuÙe kesâ Ùeesie keâes 
je°^erÙe DeeÙe keânles nbw~  
49.   
Ans. (a) : JeeÙegotle SDejueeFve Yeejle keâe Skeâ #es$eerÙe SDejueeFve 
Lee~ efpemekeâer mLeehevee 20 peveJejer 1981 keâes ngF& Leer~ Ùen Fbef[Ùeve 
SDejueeFvme Deewj SDej Fbef[Ùee keâe pJeebFš JeWÛej Lee~  
50.   
Ans. (a): DeveyegPee Ûetvee keâe jemeeÙeefvekeâ met$e CaO kewâefuMeÙece 
Dee@keämeeF[ nw~ DeveyegPee Ûetvee kesâ Deuhe cee$ee keâe GheÙeesie DevÙe 
Øeef›eâÙeeDeeW pewmes keâebÛe, kewâefuMeÙece, SuÙegceerefveÙece, meercesvš, keâeye&efvekeâ 
jmeeÙeveeW kesâ Glheeove ceWs efkeâÙee peelee nw~  

Quantiative Aptitude 

51.   
Ans. (d) : x

2
 – 5x + 1 = 0 

meceer. ceW x mes Yeeie keâjves hej,  

 x + 
1

x
 = 5 

oesveeW he#eeW keâe Ieve keâjves hej, 

  x
3
 + 

3

1

x
= 125-15 = 110 

ØeMveevegmeej,  

 
6 4 2

3

x x x 1

5x

+ + +
 

 = 3

3

1 1 1
[x x ]

5 xx
+ + +  

 = 
1

5
[110 + 5] 

 = 23 
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52.   
Ans. (c) : mee. yÙeepe = 3725 – 2500 = 1225®.  

 mee. yÙeepe = 
× ×

100

cetueOeve oj  meceÙe
 

      1225 = 
2500 8

100

× ×oj
 

       oj = 
1225

25 8
=

×
6.125%  

53.   
Ans. (a) : ceevee hetje keâece x efoveeW ceW meceehle ngDee~ 

 
x 2

1
15 10
+ =  

 
x 1

1
15 5
= −  

 
x 4

15 5
=  

 x = 12 efove 
54.   
Ans. (c) : ceevee efKeueeÌ[er keâe GÛÛece mkeâesj = x 

        efvecvelece mkeâesj = x – 157 

ØeMveevegmeej, 
 x + x – 157 = 27 × 47 – 25 × 42 

 2x – 157 = 1269 – 1050 

 2x = 219 + 157 

 2x = 376 

 x = 188 

55.   
Ans. (c) : 25%  Deewj 5% keâer oes ›eâefcekeâ ÚtšeWs kesâ efueS Skeâue 

Útš³  = 25 + 5 – 
25 5

100

×
 

 = 30 – 1.25 = 28.75% 

 oesveeW ÚtšeW ceW Devlej = 30 – 28.75 = 1.25% 

 oesveeW ÚtšeW ceW Devlej (®. ceW) = 
1.25

3840
100
× =48 ®. 

56.   

Ans. (b) : DeYeer° Deewmele mebKÙee = 
210 160 218 588

3 3

+ +
=  

     = 196 

57.   

Ans. (c) :  
3 3

2 2

(17) (7)

17 7 k

+

+ −
= 24 

 ∴  a
3
 + b

3
 = (a + b) (a

2
 – ab + b

2
)  

 
2 2

2 2

(17 7)[17 7 119]

17 7 k

+ + −

+ −
= 24 

 17
2
 + 7

2
 – 119 = 17

2 
+ 7

2
 – k 

 k = 119 

58. 

Ans. (c) :  
cos 45º

sec30º cos ec30º+
 

 = 

1

2

2
2

3
+

 

 = 

1

2

2 2 3

3

+
 

 = 
3 2 2 2 6

2 2 2 6 2 2 2 6

−
×

+ −
 

 = 
2 6 2 18

8 24

−

−
 

 = 
6 2 2 6 3 2 6

16 8

− −
=  

59.   

Ans. (b) : 12.5% = 
1

8
 

 JÙeeheejer 8 ® / «eece keâe meeceeve 7 ® /«eece ceW yesÛelee nw~ 
 ›eâÙecetuÙe = 8 × 28 
 eqJe›eâÙecetuÙe = 7 × 36 

 ueeYe · efJe.cet.– ›eâ.cet. 
  = 252 – 224 = 28 

  ueeYe³ · 100×
ueeYe

›eâ.cet.
 

       = 
28

100
225
× = 12.5% 

60.   
Ans. (c) : DeYeer° Devegheele  = 100 : 150 

            = 2 : 3 
61.   

Ans. (c) :  
3 3

2 2

4[17 7 ]

17 7 p

−

+ +
= 40 

 ∴ a
3
 – b

3
 = (a – b ) (a

2
 + ab + b

2
) 

 
2 2

2 2

4[17 7][17 7 119]

(17 7 p)

− + +

+ +
= 40 

 40 (17
2
+ 7

2
+ 119) = 40 (17

2
 + 7

2
 + p) 

 p = 119 
62.   
Ans. (d) : ueIegòece meceeheJelÙe& meowJe cenòece meceeheJelÙe& mes efJeYeeefpele 
neslee nw~ efJekeâuhe (d) efoS ieS ce. me. (12) mes efJeYeepÙe veneR nw 
Dele: Ùen ue.me. veneR nes mekeâlee~ 
63.   
Ans. (a) : B, C, F leLee H Éeje yesÛes ieS š^keâeW keâe kegâue ØeefleMele  
  = 27 +18 +7 + 14 = 66% 

 DeYeer° keâceer ³ = 
100 66

100 34%
100

 −  × =  
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64.   
Ans. (d) : Deefveue : yekegâue 
 otjer = 1500 : 1350 

     = (10 : 9) × 20 
  yekegâue : Ûeeume& 
 otjer → 1500 : 1425  

            = (20 : 19) × 9 

 Deefveue : yekegâue : Ûeeume& = 200 : 180 : 171 

 200 ceer. keâer oewÌ[ ceW Deefveue Ûeeume& keâes njelee nw  
 = 200 – 171 = 29  
 1500 ceer. keâer oewÌ[ ceW Deefveue Ûeeume& keâes njelee nw 

 = 
29

200
× 1500 = 217.5 ceer.    

65.   
Ans. (a) : DeeÙele kesâ #es$eheâue ceW ØeefleMele Je=efæ  

 =  x + y + 
xy

100
 

 = 8 + 5 + 
8 5

100

×
 

 = 13.4% 

 

66.   
Ans. (b) : a

n
 – b

n
, (a – b) mes meowJe efJeYeepÙe nesiee Ùeefo n mece 

DeLeJee efJe<ece mebKÙee nw~ 
 (49

15
– 1), 49 – 1 = 48 mes efJeYeepÙe nesiee keäÙeeWefkeâ 15 Skeâ efJe<ece 

mebKÙee nw~  
Dele: mebKÙee 8 mes Yeer efJeYeepÙe nesiee~  
67.   
Ans. (a) : sinα + cosα   

 = 
8 15 23

17 17 17
+ =      

68.   
Ans. (c) : 2πr = 198 mes.ceer. 

 2×
22

r 198
7
× =  

 r = 
63

2
= 31.5 mesceer. 

 2π R = 352 mes.ceer. 

 
22

2 R 352
7

× × =  

 R = 56 mesceer. 
 ef$epÙeeDeeW kesâ ceOÙe Devlej = 56 – 31.5 = 24.5 mesceer. 
69.   
Ans. (d) : DeYeer° ieesueekeâej Mee@š keâer mebKÙee    

 = 
88 63 42

4 22
4.2 4.2 4.2

3 7

× ×

× × × ×

 

 = 
88 63 42

88 0.2 4.2 4.2

× ×

× × ×
= 750 

70.   

Ans. (b) : 169 Deewj 144 keâe ceOÙeevegheeleer = 169 144×  

    = 13 × 12 = 156 
71.   
Ans. (*) : DeYeer° Devegheele = (80 + 105) : (85 + 95) 

   = 185 : 180 

  = 37 : 36 

 peyeefkeâ DeeÙeesie ceW efJekeâuhe (a) mener ceevee nw~ 
72.   
Ans. (a) : 

    
 ∴ ∠APB = 90º(ØecesÙe mes) 
    ∆ APB ceWs, 
  ∠ABP = 180º– (∠APB + ∠PAB) 

   = 180º – (90º + 40º) = 50º 

73.   
Ans. (c) :OA = OB (Je=òe keâer ef$epÙee) 
 ∠OAB = ∠OBA = x  (ceevee) 
 ∆AOB ceW, x + x + 60º = 180º 

   2x = 120º 

   x = 60º 

 Dele: ∆AOB Skeâ meceyeeng ef$eYegpe nw~  

 Dele: AB = 10 mesceer.  
74.   
Ans. (d) :  

   

 cosine met$e mes,             
 a

2
 = b

2
 + c

2
 – 2bc cosθ 

  ∴ BC
2
 = AC

2 
+ AB

2
 – 2AB.AC cos 60º 

 = 12
2
 + 10

2
 – 2 × 12 × 10 × 

1

2
 

 = 144 + 100 – 120 = 124 

 BC = 124  = 11.13cm     
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75.   
Ans. (a) : tan

2
θ + cot

2
θ – sec

2
θ. cosec

2
θ 

 = 
2 2

2 2

sin cos

cos sin

θ θ
+
θ θ

– sec
2 θ . cosec

2 θ  

 = 
4 4

2 2

sin cos

cos .sin

θ+ θ

θ θ
– sec

2 θ . cosec
2 θ  

  = 
2 2 2 2 2

2 2

(sin cos ) 2sin .cos

cos .sin

θ+ θ − θ θ

θ θ
– sec

2 θ . cosec
2 θ  

 = 
2 2

2 2

1 2sin .cos

cos .sin

− θ θ

θ θ
– sec

2 θ  . cosec
2 θ  

 = sec
2 θ . cosec

2 θ  –2 – sec
2 θ  . cosec

2 θ  
 = – 2 

 value putting mes, 
  θ  = 45º jKeves hej, 
 tan

2
45º + cot

2
45º – sec

2
45º. cosec

2
45º 

 = (1)
2
 + (1)2 – ( ) ( )

2 2

2 2×  

 = 2 – 4 = – 2 

English Comprehension 

76.   

Ans. (b) : Adverb of manner keâe GheÙegòeâ ØeÙeesie efJekeâuhe (b) 
carefully- (meeJeOeeveerhetJe&keâ) ceW ngDee nw~ DevÙe efJekeâuhe GheÙegòeâ veneR 
nw~ 
Example of Adverb of manner - quickly, regularly, 

rapidly, gently, slowly   

Correct sentence–:  
   He does his work carefully.  

77.   
Ans. (c) : Ghejesòeâ JeekeäÙe kesâ jsKeebefkeâle Yeeie Looking into his 

book kesâ mLeeve hej looking for his book keâe ØeÙeesie nesiee 
keäÙeeWefkeâ {tÌ{ves kesâ efueS Phrasal verb 'look for' ({tÌ{vee) keâe 
ØeÙeesie neslee nw~ DevÙe efJekeâuhe GheÙegòeâ veneR nw~   
Correct sentence–: 

He was looking for his book for the last two hours but 

couldn't find it.    

78.   

Ans. (d): Ghejesòeâ direct speech keâe reported speech 

assertive sentence  ceW nw, FmekeâeW  indirect ceW heefjJeefle&le keâjves kesâ 
efueS efvecve efveÙece ØeÙegòeâ nesiee~ 
(i) Comma, inverted comma  kesâ mLeeve hej that keâe ØeÙeesie 
nesiee~ 
(ii) JeekeäÙe kesâ  tense keâe Present continuous mes Past 

continuous ceW heefjJele&ve nesiee~ 
(iii)  Narration ceW Rule kesâ Devegmeej pronoun ceW heefjJele&ve nesiee 
leLee  now, then ceW  heefjJeefle&le nesiee~   

Correct indirect form– 

She said that she was in no mood to work then. 

79.   

Ans. (d) : Ghejesòeâ JeekeäÙe kesâ jsKeebefkeâle Yeeie 'reduce'  kesâ mLeeve hej 
JeekeäÙe kesâ YeeJe kesâ Devegmeej phrasal verb 'cut down' (keâce keâjvee) 
keâe ØeÙeesie nesiee~ DevÙe efJekeâuhe efYeVe DeLe& osles nw~ 
Correct sentence:– Pintu has been advised to cut down  

smoking by his family doctor.    
80.   

Ans. (c) : Ghejesòeâ JeekeäÙe kesâ jsKeebefkeâle Yeeie plan to pursuing kesâ 
mLeeve hej plan to pursue keâe ØeÙeesie nesiee keäÙeeWefkeâ infinitive (to) 

+  V1 keâe structure  neslee nw~  
Correct sentence:– 

After finishing high school, I plan to pursue law.     
81.   

Ans. (a) : Equal, as a verb denotes 'being the same in 

fact' same in mathematics meeLe ner JeekeäÙe kesâ sense kesâ 
Devegmeej consequently (Adverb) needs a verb to modify it. 

Dele: ÙeneB efJekeâuhe  (a) equal– (yejeyej) keâe ØeÙeesie nesiee~   

Unequal – Demeceeve 

Larger – yeÌ[e 

Smaller – Úesše 
Correct sentence:– 

The angles are equal, consequently the sides are equal.   
82.   
Ans. (c) : Rebellion -( efJeõesn, yeieeJele ) antonym - Loyalty 

( efve‰e, Jeheâeoejer ) DevÙe efJekeâuheeW kesâ DeLe& nQ– 

Uprising – yeieeJele, efJeõesn 

Allotment – DeeJebšve, yeeBše ieÙee 

Sedition –   osMe-õesn, jepe õesn  
83.   
Ans. (c) : Sinks -  ([tyevee) antonym - floats (lewjvee) DevÙe 
efJekeâuheeW kesâ DeLe& nw– 

Create – yeveevee 

Strolling – DeeJeeje 

Parade – Ûeuevee  
84.   
Ans. (a) : efoÙes ieÙes idiom/phrase 'All eyes' keâe DeLe& nw-
watching eagerly (Glmegkeâlee mes osKevee) DevÙe efJekeâuhe efYeVe DeLe& 
osles nw~     
85.   
Ans. (d) : Confusion , (GuePeve) Synonym, Commotion  
(JÙeekegâuelee, nueÛeue)  DevÙe efJekeâuheeW kesâ DeLe& nwQ- 

Perusal - DeJeueeskeâve, heÌ{vee  

Intrepidity - efve[jlee 

Stagnation - efmLejlee, "njeJe 
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86.  
Ans. (c): Ghejesòeâ JeekeäÙe ceW cover above a table kesâ mLeeve hej 
cover under a table keâe ØeÙeesie nesiee~ keäÙeeWefkeâ peye keâesF& Jemleg, 
efkeâmeer Jemleg kesâ veerÛes efyevee mheMe& kesâ nesleer nw lees JeneB preposition 

under keâe ØeÙeesie neslee nw~  
Correct sentence:–  

During an earthquake, it is advised to take cover under a 

table to save your life.  

87.   
Ans. (a) : Ghejesòeâ JeekeäÙe kesâ active voice ceW will+ v1 mes mhe° 
efkeâ Sentence, Future indefinite ceW nw~ Fmekeâe  passive 

structure efvecve nseiee~ 
A.V- Subject + will / shall+ V1+ object + others  

P.V- object + will / shall be + V3 + by + subject + 

others. 

Correct passive form :–  

  She will be told later by Manu.      
88.    
Ans. (c) : Ghejesòeâ JeekeäÙe kesâ efjòeâ mLeeve ceW efJekeâuhe (c) 
Visionary (otjoMeea) keâe ØeÙeesie nesiee~ Visionary leadership, 

Adjective + Noun keâe Collocation  nw~  
DevÙe efJekeâuheeW kesâ DeLe& nQ~ 
broad -efJemleej imaginary - keâeuheefvekeâ  magical- peeotF& 
Correct sentence:– 

  Ram was praised for his visionary 

leadership.  
89.   
Ans. (b) : Ghejesòeâ Jumbled sentences  keâe GheÙegòeâ ›eâce 
efJekeâuhe (b) DCBA nw~   
90.    
Ans. (c) : Hospitality- (melkeâej) antonym, coldness-(Ghes#ee) 
DevÙe efJekeâuheeW kesâ DeLe& nw-  
Cordiality - cew$eer, DeelceerÙelee, ueieeJe 
Wrathful  - ›eâesefOele 
Complaint  - efMekeâeÙele 
91.   
Ans. (d) : efoÙes ieÙes Idiom/phrase - Like a cakewalk   keâe 
DeLe& Easy task - (Deemeeve keâece) nw~ DevÙe efJekeâuhe efYeVe DeLe& osles 
nQ~  
92.  
Ans. (c) :  Ghejesòeâ efJekeâuheeW ceW mes efJekeâuhe (c) Hiest keâer Jele&veer 
DeMegÉ nw~ Fmekeâer Megæ Jele&veer Heist - (Ûeesjer keâjvee)  nw~ DevÙe 
efJekeâuheeW keâer Jele&veer Megæ nw~  
Cringe - Ûeeheuetmeer keâjvee 
Defer - šeuevee, Ùee mLeefiele keâjvee  
Finery - mepeeJeš 

93. 
Ans. (a) : No error. keäÙeeWefkeâ JeekeäÙe ceW ØeÙegòeâ Meyo erroneous- 

($egefšhetCe&,ieuele) keâer Jele&veer Megæ nw~   
94.   
Ans. (d) : Ghejesòeâ JeekeäÙe ceW has + subject + been kesâ ØeÙeesie mes 
mhe° nQ efkeâ JeekeäÙe present perfect kesâ interrogative sentence 
keâe passive structure nw Dele: Fmekeâe active structure efvecve 
nesiee~  

A. V- has/have + sub + V3 + obj 

P. V- has/ have + sub + been + V3
 
+ by + obj 

Correct active sentence:– 

  Have they occupied the villa?   
95.   
Ans. (a) : Ghejesòeâ JeekeäÙe kesâ jsKeebefkeâle Yeeie arrived kesâ mLeeve hej 
'have arrived' keâe ØeÙeesie nesiee keäÙeeWefkeâ keâeÙe& present ceW nes Ûegkeâe 
nw Dele: JeekeäÙe Present perfect ceW nesiee~] 
Correct sentence:– 

Our guests have arrived; they are sitting in the garden.    
96.   
Ans. (c) : Ghejesòeâ passage kesâ YeeJe kesâ Devegmeej efjòeâ mLeeve 1 ceW   
force (Meefòeâ) keâe ØeÙeesie GheÙegòeâ nesiee~  

 DevÙe efJekeâuhe ›eâceMe: factors keâejkeâ,  impact -ØeYeeJe  might -

Meefòeâ, heje›eâce, keâe ØeÙeesie GheÙegòeâ veneR nw~    
97.   
Ans. (d) : Ghejesòeâ passage kesâ YeeJe kesâ Devegmeej efjòeâ mLeeve 2 ceW 
embedded (Debleefve&efnle) keâe ØeÙeesie GheÙegòeâ nesiee~ 

DevÙe efJekeâuhe ›eâceMe: Stuck -Deškeâvee, efÛehekeâvee, inserted- 
ØeefJe° keâjvee, [euevee planted- jesefhele keâjvee keâe ØeÙeesie GheÙegòeâ 
veneR nw~  
98.   
Ans. (d) : Ghejesòeâ passage kesâ YeeJe kesâ Devegmeej efjòeâ mLeeve 3  
processes (keâeÙe&Jeener)  ØeÙeesie GheÙegòeâ nesiee~  

DevÙe efJekeâuhe ›eâceMe: offices- keâeÙee&ueÙe,  details - yÙeewje, 
hierarchies - heo›eâce, keâe ØeÙeesie GheÙegòeâ veneR nQ~    
99.  
Ans. (d) : Ghejesòeâ passage kesâ YeeJe kesâ Devegmeej efjòeâ mLeeve 4 ceW 
proverbial (ueeskeâ Øeefmeæ, peevee ceevee) keâe ØeÙeesie GheÙegòeâ nesiee~ 

DevÙe efJekeâuhe ›eâceMe: hypothetical- keâeuheefvekeâ, classified -

Jeieeake=âle, mythical - heewjeefCekeâ, keâe ØeÙeesie GheÙegòeâ veneR nw~  
100.  
Ans. (c) : Ghejesòeâ passage kesâ YeeJe kesâ Devegmeej efjòeâ mLeeve 5 ceW 
Adaptation- (Devegketâueve, ™heeblejCe) keâe ØeÙeesie GheÙegòeâ nesiee~  

DevÙe efJekeâuhe ›eâceMe: anticipation hetJee&vegceeve, monitoring -

efveiejeveer, enhancement- Je=efæ, keâe ØeÙeesie GheÙegòeâ veneR nw~ 
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General Iitelligence and Reasoning 

1.  
Ans. (d) : efJekeâuhe kesâ Devegmeej- 

  

2 4

2 4

2 4

4 2

(a) D F B

(b) T V R

(c) Q S O

( )(d) K G I

+ −

+ −

+ −

− +

→ →

→ →

→ →

→ → Demebiele

  

 Dele: efJekeâuhe (d) DevÙe mes efYeVe nw~ 
2.   

Ans. (b) :   efpeme Øekeâej, J U M P E D

2 2 2 2 2 2

L W O R G F

+ ↓+ ↓ + ↓ + ↓ + ↓ + ↓  

 leLee,  

   

 

Fmeer Øekeâej,

  
3.  
Ans. (b): efpeme Øekeâej, 

         
 leLee, 

   
 
   Fmeer Øekeâej, 

    

4.  
Ans. (b):efJekeâuhe (b) kesâ 150×15+14–9÷2 = 6  
 Devegmeej heefjJele&ve keâjves hej, 
  150 ÷ 15 + 14 – 2 × 9 = 6 

    10 + 14 – 18 = 6 

         6 = 6 

5.  
Ans. (b) : keâLeveevegmeej Jesve DeejsKe yeveeves hej- 

    
 kesâJeue efve<keâ<e& II DevegmejCe keâjlee nw~ 
6.   
Ans. (c): 0 0 0 0N N N NN + + + +��� ��� ��� ���  

    4 4 4 4QM U Y C+ + + +��� ��� ��� ���  

     8 8 8 8Q Y G O W+ + + +��� ��� ��� ���  

     12 12 12 B 12D P NR+ + + +����� ����� ����� �����  

 Dele: ? = NCWN 

7.  
Ans. (d) :  efJekeâuhe (d) ceW oer ieF& Deeke=âefle ØeMve ëe=bKeuee keâer 
Deieueer Deeke=âefle nesieer~ 
8.  
Ans. (a) :  efpeme Øekeâej, (55 + 65) × 2 = 240 

          (88 + 75) × 2 = 320 

    Gmeer Øekeâej,  (35 + 45) × 2 = 160 

9.  
Ans. (b) : efJekeâuhe kesâ Devegmeej- 
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Dele: mebKÙeeDeeW keâe efJe<ece mecetn efJekeâuhe (b) nw~   
10.  
Ans. (b): efJekeâuhe (b) ceW oer ieF& Deeke=âefle ØeMve Deeke=âefle ceW efveefnle 
nQ~ 
11.   
Ans. (a) :  efÛe$e 1 leLee efÛe$e 3 mes oes melen GYeÙeefve‰ 
(common) efveÙece mes, 2 kesâ efJehejerle heâuekeâ hej 4 DeeSiee~ 
Note- Ùeefo efkeâmeer heemes keâer oer ieÙeer oes efmLeefleÙeeW ceW oes meleneW hej 
Debefkeâle Debkeâ/efÛeÖ Deeefo meceeve nes lees leermejer melenW Deeheme ceW Skeâ 
otmejs kesâ efJehejerle nesleer nw~   
12. 
Ans. (b) :  [{(38 × 23) – (4 ÷ 3)} + (6 – 3)] ÷ 2 

     ØeMveevegmeej efÛeÖ heefjJeefle&le keâjves hej, 
 = [{(38 – 23) + (4 × 3)} ÷ (6 + 3)] × 2 

 = [{15 + 12} ÷ 9] × 2 

 = 3 × 2 = 6  

13.  

Ans. (c) :  

   
 A, T keâe oeoe nw vee efkeâ veevee 
 Dele: efJekeâuhe (c) ceW yeleeÙee ieÙee mecyevOe mener vener nw~ 
14.  
Ans. (c) :  
      efpeme Øekeâej,     

   
 leLee, 

         
   Gme Øekeâej,          

         
15.  
Ans. (d):efpeme Øekeâej, 

                            

   Gmeer Øekeâej,  

   
16.  
Ans. (b) :  oer ieÙeer ëe=bKeuee efvecveJeled nw-   

  
 Dele: ? · 60 
17.  
Ans. (b) : efJekeâuhe (b) mes, P + Q × R 

    
  Dele: Q, P keâe heg$e nw~ 
18.  
Ans. (d) : 2 1 2 1 2D F G I J L

+ + + + +��� ��� ��� ��� ����
 

   2 1 2 1 2QW U T R O
− − − − −��� ��� ��� ��� ���  

Dele: ? · LO  
19.  
Ans. (b) : 30 ÷ 6 × 4 + 15 – 35 = 25 

    efJekeâuhe (b) kesâ Devegmeej heefjJele&ve keâjves hej, 
    30 × 6 ÷ 4 + 15 – 25 = 35 

  45+ 15 – 25 = 35 

        35 = 35 

   LHS = RHS  
20.  
Ans. (d) :  ØeMveevegmeej Jesve DeejsKe efvecveJeled nw- 

   
          kesâJeue efve<keâ<e& I DevegmejCe keâjlee nw~ 
21.  
Ans. (d) : 

          efpeme Øekeâej,  35 : 21

7 5 7 3
↓ ↓
× ×

  4 0 : 2 4

8 5 8 3
↓ ↓
× ×

  

       Gmeer Øekeâej,  
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22. 
Ans. (c): ÙeneB Úesšer jsKee ›eâceMe: 90º SJeb 45º JeeceeJele& Ietce jner 
nw peyeefkeâ yeÌ[er jsKee 135º oef#eCeeJele& Ietce jner nw~ Dele: ëe=ÇbKeuee ceW 
Deieueer Deeke=âefle efJekeâuhe (c) ceW oer ieF& Deeke=âefle nesieer~  
23.  
Ans.(c):ØeMve Deeke=âefle efJekeâuhe (c) ceW oer ieF& Deeke=âefle ceW efveefnle nw~ 
24.  
Ans. (b) : Deb«espeer MeyokeâesMe kesâ Devegmeej JÙeJeefmLele keâjves hej, 
(c) Unsafe →  (e) Unsay → (b) Unseam → (a) Unseen 

→ (d) Unsound   

Dele: ÛeewLes mLeeve hej Unseen hej DeeSiee~    

25. 

Ans. (a) : efpeme Øekeâej, 12 → 

2
12

16
3

  =  
 

 leLee,       
2

24
24 64

3

 → =  
 

 Gmeer Øekeâej,    
2

18
18 36

3

 → =  
 

General Awareness 
26.  

Ans. (d) : M ÛejCe ceW keâesefMekeâe Meejerefjkeâ ™he mes yeÌ[er nes peeleer nw Deewj 
keâesefMekeâeDeeW keâer Øeefleke=âefle yeveeleer nw~ keâesefMekeâe Ûe›eâ keâesefMekeâeDeeW kesâ Øeefleke=âefle 
efvecee&Ce keâe Skeâ Deveg›eâce nw efpemekeâer oes DeJemLeeSB nesleer nQ-  
1. DeblejeJemLee 2. met$eer efJeYeepeve DeJemLe/keâesefMekeâe Ûe›eâ keâe M ÛejCe 
(ceeFšesefškeâ) iewhe 1 ÛejCe, mebMues<eCe keâe ÛejCe (s), iewhe 2 ÛejCe 
kesâ yeeo neslee nw~   
27.  

Ans. (a) : meeleJeW CISM- mewvÙe efJeÕe Kesue, 2019 Ûeerve kesâ Jegneve ceWs 
DeeÙeesefpele efkeâS ieS Les~ Ùen mewvÙe Kesue 18 mes 27 Dekeäštyej 2019 keâes 
Kesuee ieÙee Lee, Fve KesueeW keâe veeje ‘mewvÙe ieewjJe, efJeÕe Meebefle’ Lee~ Ùen 
Ûeerve ceW DeeÙeesefpele henuee Devleje&°̂erÙe efJeÕe mewvÙe Kesue Lee~ Fme keâeÙe&›eâce 
keâe DeeÙeespeve Ûeej meeue ceW Skeâ yeej neslee nw~ FmeceW Ûeerve Meer<e& hej jne 
Deewj Yeejle keâe mLeeve 27 JeeB Lee~ Deeieeceer efJeÕe mewvÙe KesueeWs keâe DeeÙeespeve 
Je<e& 2023 ceW yeesieesše (keâesuebefyeÙee) ceW nesiee~ 
28.  
Ans. (a) :  keâMeeefYekeâe (Flagellum) peerJeeCegDeeW ceW yeenj efvekeâueleer 
ngF& Skeâ Ûeeyegkeâ-pewmeer Dehesve[spe nesleer nw~ Fmekeâe cegKÙe Yeeie 
efheâueeceWš, ngkeâ leLee yesmeue nesles nQ~ Fmekeâe cegKÙe ØeÙeesie ieceve kesâ 
efueS neslee nw~ Ùen Fefvõce kesâ ™he ceW ØeÙeesie nesves Jeeuee keâesefMekeâebie Yeer 
nw, efpememes leeheceeve Je jemeeÙeefvekeâ heefjefmLeefleÙeeW keâe yeesOe Yeer neslee nw~  
29.  
Ans. (c) : Yeejle kesâ  Gheje°^heefle keâer efveÙegefòeâ 5Je<eeX kesâ efueS keâer 
peeleer nw~ YeejleerÙe ieCejepÙe keâe Gheje°^heefle jepÙemeYee keâe heosve 
meYeeheefle Yeer neslee nw, efpemekeâe GuuesKe mebefJeOeeve kesâ Yeeie -5, 
DevegÛÚso - 66 ceW efkeâÙee ieÙee nw~ Gheje°^heefle  keâe efveJee&Ûeve mebmeo kesâ 
oesveesb meoveeW kesâ meYeer meomÙeeW (Ûegves ngS leLee veeefcele oesveeW) Éeje 
Skeâue meb›eâceCeerÙe cele ØeCeeueer Éeje neslee nw~ Yeejle kesâ Jele&ceeve leLee 
14 JeW Gheje°^heefle peieoerhe OeveKeÌ[ nQ~  

30.  
Ans. (c) : yueerefÛebie heeG[j keâe GheÙeesie Iejsuet keâeÙeeX ÙeLee MeewÛeeueÙe 
yeeLe™ce, heâMe&, keâej keâer meheâeF&, heeveer keâer šbefkeâÙeeW keâes keâeršeCegjefnle 
keâjves Deeefo ceW neslee nw~  Fmekeâe jemeeÙeefvekeâ met$e  CaOCl2 
kewâefuMeÙece Dee@keämeerkeäueesjeF[ nw~  
DevÙe ØeÛeefuele veece - 
- OeeJeve mees[e - Na2Co3 

- yesefkebâie mees[e - Na2HCO3 

- efpehmece - CaSO4. 2H2O  
31. 

Ans. (c) : efJeosefmeÙee efyenej keâe Øeefmeæ ueeskeâve=lÙe Mewueer nw~ [ebef[Ùee, 
iejyee, efJebÚgÌ[es iegpejele kesâ Øeefmeæ ueeskeâ ve=lÙe nQ~ 
kegâÚ ØecegKe ueeskeâve=lÙe Fme Øekeâej nQ- 
jepÙe   ueeskeâve=lÙe 
Demece   efyeÚgDee,efyeng 
Deesef[Mee   ngkeâ, Deesef[meer 
Gòej ØeosMe  keâpejer, Ûejkegâuee,ceÙetj 
peccet-keâMceerj  jeGheâ   
32.  

Ans. (a) : kebâšerueer PeeefÌ[ÙeBe cegKÙele: Meg<keâ ØeosMeeW pewmes Meg<keâ 
jsefiemleeveer #es$eeW ceW heeF& peeleer nw~ peue DeYeeJe Jeeues #es$eeW ceW Gieves kesâ 
keâejCe FveceW heCe& keâe DeYeeJe neslee nw leLee Fvekeâer peÌ[s heeveer keâer 
leueeMe ceW keâeheâer ienjeF& lekeâ peceerve ceW Ûeueer peeleer nw~ efJeÕe keâer 
DeefOekeâlece keâšerueer PeeefÌ[ÙeeB Je<ee& DeYeeJe Jeeues #es$eeW ceW 30º- 45º 
De#eebMeeW kesâ ceOÙe heeF& peeleer nQ~ ÙeneB JevemheefòeÙeeW keâe ØeeÙe: DeYeeJe 
heeÙee peelee nw~ kesâJeue Úesšer PeeefÌ[ÙeBe, veeieheâveer, yeyetue, Kepetj, 
KespeÌ[er Deeefo JevemheefòeÙeeB efceueleer nQ~  
33.  
Ans. (b) : mebiece keâefJeleeDeeW ceW JeefCe&le leefceue Meyo ‘cegJesvoej’ keâe 
DeLe& leerve cegefKeÙee nw~ cegJesvoej leerve Meemekeâ (Ûeesue, heeC[Ÿe leLee Ûesj) 
heefjJeejes kesâ cegefKeÙee keâs efueS efkeâÙee peelee Lee~ mebiece keâefJeleeDeeW keâe 
mebkeâueve leefceue Yee<ee ceW heebÛeJeer meoer F&mee hetJe& mes otmejer meoer kesâ 
ceOÙe efkeâÙee ieÙee~ Fvekeâer jÛevee Deewj mebkeâueve heeb[dÙe MeemekeâeW Éeje 
ceogjw ceW DeeÙeesefpele leerve mebkeâueve kesâ oewjeve ngF&~ FmeerefueS Fme keâeue 
keâes mebiece keâeue kesâ ™he ceW peevee peelee nw~  
34.  
Ans. (b) : pevelee oue (ÙegveeFšs[) kesâ veslee veerleerMe kegâceej ves 22 
meeue ceW 8JeeR yeej efyenej kesâ cegKÙeceb$eer kesâ leewj hej 10 Deiemle 2022 
keâes MeheLe ueer~ Fmeer kesâ meeLe lespemJeer ÙeeoJe ves otmejer yeej efyenej kesâ 
GhecegKÙeceb$eer kesâ leewj hej MeheLe ueer~ veerleerMe kegâceej meved 2000 ceW 
ØeLece yeej 7 efoveeW kesâ efueS cegKÙeceb$eer yeves Les~   
efyenej keâer jepeOeeveer : hešvee 
efyenej kesâ jepÙeheeue : jepesvõ efJeÕeveeLe Deuexkeâj  
35.  
Ans. (d) : meeJe&peefvekeâ #es$e meeceeefpekeâ keâuÙeeCe kesâ efJeÛeejeW mes Øesefjle neslee 
nw, keäÙeeWefkeâ Ùen pevekeâuÙeeCe efJekeâeme, iejerye Gvcetueve, efMe#ee, mJeemLÙe pewmes 
cegöeW keâes kesâvõ ceW jKekeâj peveefnle ceW keâeÙe& keâjlee nw~ JeneR otmejer lejheâ 
efvepeer #es$e keâe cegKÙe ue#Ùe ueeYe Deefpe&le keâjvee neslee nw~  
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36.   
Ans. (c) : efouueer mejkeâej ves 6 pegueeF& 2022 keâes efvecee&Ce ßeefcekeâeW 
kesâ keâewMeue keâes GVele keâjves kesâ efueS ‘efceMeve kegâMeue keâceea keâeÙe&›eâce’ 
Meg™ efkeâÙee~ keâeÙe&›eâce keâer Meg™Deele efouueer kesâ GhecegKÙeceb$eer ceveer<e 
efmemeesefoÙee ves keâer~ Fme keâeÙe&›eâce keâe GösMÙe efvecee&Ce ßeefcekeâeW keâes keâeÙe& 
kesâ oewjeve keâewMeue efJekeâeme ØeefMe#eCe Øeoeve keâjvee nw~  
37. 

Ans. (c) : efmebieehegj ÙegJee Deesuebefhekeâ KesueeW («eer<cekeâeueerve) kesâ henues 
mebmkeâjCe keâe DeeÙeespeve meved 2010  ceW efmebieehegj ceW ngDee Lee~ ÛeewLes ÙegJee 
Deesuebefhekeâ Kesue keâe DeeÙeespeve 2026 ceW mesvesieue kesâ ‘[keâej’ Menj ceW 
ØemleeefJele nw~ Meerlekeâeueerve ÙegJee Deesueefchekeâ Kesue kesâ ØeLece mebmkeâjCe keâe 
DeeÙeespeve meved 2012 ceW Dee@mš̂sefueÙee ceW ngDee Lee leLee ÛeewLes mebmkeâjCe keâe 
DeeÙeespeve 2024 ceW oef#eCe keâesefjÙee ceW ØemleeefJele nw~  
38.  
Ans. (b) : DeesCece Deiemle-efmelebyej ceen ceW kesâjue ceW ceveeÙee peelee 
nw~ Ùen 10 efoveeW lekeâ Ûeueves Jeeuee lÙeesnej nw, pees KesueeW ceW DeÛÚer 
heâmeue kesâ efueS ceveeÙee peelee nw~ ceevÙeleeDeesb kesâ Devegmeej kesâjue ceW 
ceneyeueer veecekeâ jepee kesâ mecceeve ceW Yeer Ùen lÙeesnej ceveeÙee peelee nw~  
39.  
Ans. (d) : yeveejme peesveeLeve [bkeâve ves 1791 F&. ceW yeveejme ceW 
mebmke=âle keâe@uespe keâer mLeehevee keâer, efpemekeâe GösMÙe efnvot keâevetveeW leLee 
oMe&ve kesâ DeOÙeÙeve keâes yeÌ{eJee osvee Lee~ 1958 F&. ceW mebmke=âle keâe@uespe 
efJeÕeefJeÅeeueÙe yevee leLee 1974 F&. ceW Fmekeâe veece mechetCee&vevo mebmke=âle 
efJeÕeefJeÅeeueÙe keâj efoÙee ieÙee~ efnvot keâe@uespe keâer mLeehevee jepeejece 
ceesnve jeÙe ves meved 1817F&. ceW keâuekeâòee ceW keâer Leer~  
40.  
Ans. (b) : MÙeecepeer ke=â<Ce Jecee& ves 1905F&. ceW Fbef[Ùee neGme keâer 
mLeehevee uebove ceW keâer Leer~ Ùen 1905 mes 1910 F&. lekeâ uebove ceW 
efmLele Skeâ DeveewheÛeeefjkeâ YeejleerÙe je°^Jeeoer mebmLee Leer~ Fmekeâe GösMÙe 
YeejleerÙe Úe$eeW kesâ yeerÛe je°^Jeeoer efJeÛeejeW keâes yeÌ{eJee osvee Lee~ Jeer.[er. 
meeJejkeâj , Yeerkeâepeer keâecee, ueeuee njoÙeeue, heerSve. yeeheš Deeefo 
Fmekesâ meef›eâÙe meomÙe Les~ Fmeves ‘o Fbef[Ùeve meesefMeÙeesuee@efpemš’ veecekeâ 
heef$ekeâe keâe mebheeove Yeer efkeâÙee~  
41.  
Ans. (b) : ØeeefCehueJekeâ peerve Ssmes Úesšs, met#ce peueerÙe pebleg nesles nQ 
pees leeueeye, Peerue, veoer Ùee meeiej ceW mJeleb$e ™he mes lewjles jnles nw~ 
leueJeemeer peerJe, peerJeeW kesâ Ssmes mecegoeÙe nesles nQ, pees veoer, Peerue, 
mecegõ kesâ leue ceW Ùee Gmekesâ heeme jnles nQ~ Ssmes #es$e keâes yeWefLekeâ #es$e 
Yeer keâne peelee nw~  
42.  

Ans. (d):efJeefYeVe hebÛeJe<eeaÙe ÙeespeveeSB Deewj Gvekesâ kesâvõerÙe 
efJe<eÙe -  
1. henueer hebÛeJe<eeaÙe Ùeespevee (1951-56) – ke=âef<e, efmebÛeeF& yeeBOe 
efvecee&Ce hej heâeskeâme (nsjes[-[escej cee@[ue hej DeeOeeefjle) 
2. otmejer hebÛeJe<eeaÙe Ùeespevee (1956-61) – leer›e DeewÅeesieerkeâjCe Deewj 
meeJe&peefvekeâ #es$e (heer.meer. ceneueveesefJeme cee@[ue hej DeeOeeefjle) 
3. leermejer hebÛeJe<eeaÙe Ùeespevee (1961-66) – ke=âef<e SJeb ieWntB Glheeove 
ceW megOeej hej kesâefvõle (Fmeer Ùeespevee kesâ yeeo 1966-69 F&. lekeâ 
ÙeespeveeJekeâeMe jne) 

4. ÛeewLeer hebÛeJe<eeaÙe Ùeespevee (1969-74) – heefjJeej efveÙeespeve, yewkeâeW 
keâe je°^erÙekeâjCe, metKee ØeJeCe #es$e keâeÙe&›eâce (iee[efieue heâecet&ues hej 
DeeOeeefjle)  
43.  
Ans. (a) : Deyogue keâjerce Keeve efnbogmleeveer mebieerle kesâ efkeâjevee Iejevee 
mes mebyebefOele Les~ Fvnesbves efnvogmleeveer Meem$eerÙe mebieerle kesâ efkeâjevee Iejevee 
keâer mLeehevee keâer~ Fvekeâe pevce Gòej ØeosMe kesâ kewâjevee ceW ngDee Lee, pees 
Jele&ceeve Meeceueer efpeues ceWs efmLele nw~  
44.  
Ans. (c): jepemLeeve ceW Fbefoje ieeBOeer Menjer jespeieej ieejbšer Ùeespevee 9 
efmelecyej 2022 keâes jepemLeeve mejkeâej Éeje ueeiet efkeâÙee ieÙee nw~ 
jepemLeeve yepeš 2022-23 kesâ DevegmejCe ceW jepÙe kesâ Menjer #es$eeW keâer 
veiejerÙe efvekeâeÙeeW keâer meercee ceW efveJeeme keâjves Jeeues heefjJeejeW, efJeMes<e ™he 
mes DeeefLe&keâ ™he mes keâcepeesj, DemeneÙe SJeb yesjespeieej heefjJeejeW keâes 
DeeefLe&keâ meneÙelee keâjves nsleg cevejsiee keâer lepe& hej Je<e& ceW 100 efove 
jespeieej GheueyOe keâjeÙee peeÙesiee~  
45.  
Ans. (a) : SbLeÇsmeeFš GÛÛelece iegCeJeòee Jeeuee keâesÙeuee nw~ FmeceW 
keâeye&ve keâer cee$ee 95% lekeâ leLee Jee<heMeerue heoeLeeX keâer cee$ee veieCÙe 
nesleer nw~ keâesÙeues kesâ Ûeej Øekeâej ÙeLee SvLeÇsmeeFš (keâeye&ve-95%), 
efyešgefceveme (85% lekeâ keâeye&ve), efueiveeFš (30% lekeâ keâeye&ve) leLee 
heerš (25% lekeâ keâeye&ve) nQ~  
46.  
Ans. (b) : peew Deewj Ûevee, ceewmece heefjJele&ve kesâ DeeOeej hej leerve 
cegKÙe heâmeue ceewmece-jyeer, Kejerheâ leLee peeÙeo keâer nesleer nQ~  
jyeer keâer heâmeueW – Ùen meeceevÙele: Dekeäštyej-veJecyej ceen ceW yeesF& peeleer 
nw~ Fve heâmeueeW keâer yegDeeF& kesâ meceÙe keâce leeheceeve leLee hekeâles meceÙe 
iece& JeeleeJejCe keâer DeeJeMÙekeâlee nesleer nw~  
GoenjCe– iesntB, peew, Deeuet, Ûevee, cemetj, Deuemeer, cešj, mejmeeW Deeefo~ 
Kejerheâ keâer heâmeueW – Ùes heâmeueW ceevemetve keâer Meg™Deele kesâ meeLe yeesF& 
peeleer nQ~  
GoenjCe - Oeeve, cekeäkeâe, pJeej, yeepeje, Dejnj, cetbie, GÌ[o, 
keâheeme, petš, cetbieheâueer Deeefo 
peeÙeo keâer heâmeueW – Ùes heâmeueW cegKÙele: ceeÛe&-DehewÇue ceW yeesF& peeleer nw~ 
Ùes heâmeueW lespe ieceea leLee Meg<keâ nJeeSB menve keâjves ceW me#ece nesleer nw~ 
GoenjCe – lejyetpe, Keerje, Kejyetpee, keâkeâÌ[er, metjpecegKeer Deeefo~   
47.  
Ans. (c) : pÙeesefleyee hetâues ves 1873F&. ceW ‘iegueeceefiejer’ ceje"er Yee<ee 
ceW efueKeer Leer~ pÙeesefleyee hetâues Skeâ YeejleerÙe meceepe megOeejkeâ, meceepe 
ØeyeesOekeâ, efJeÛeejkeâ, meceepemesJeer, uesKekeâ, oeMe&efvekeâ leLee ›eâeefvlekeâejer 
keâeÙe&keâlee& Les~ meved 1873 F&. ceW FvneWves ceneje°^ ceW melÙe MeesOekeâ 
meceepe veecekeâ mebmLee keâe ie"ve Yeer efkeâÙee Lee~ iegueeceefiejer kesâ ceeOÙece 
mes hegâues ves yeÇeÿeCeeW kesâ meeceeefpekeâ JeÛe&mJe keâes Ûegveewleer oer~   
48.  
Ans. (d) : Yeejle keâer hetJe& ØeOeeveceb$eer Fbefoje ieeBOeer kesâ vesle=lJe ceW Yeejle 
kesâ mebefJeOeeve ceW ceewefuekeâ keâle&JÙeeW keâes peesÌ[e ieÙee Lee~ ceewefuekeâ keâle&JÙeeW 
keâes mebefJeOeeve kesâ Yeeie– 4A ceW mLeeve Øeoeve efkeâÙee ieÙee nw~ Fmekeâer 
DevegMebmee mJeCe& efmebn meefceefle ves efkeâÙee Lee, efpemes 1976F&. ceW 42JeW 
mebefJeOeeve ceW peesÌ[e ieÙee~ ceewefuekeâ keâle&JÙeeW kesâ ØeeJeOeeve keâes lelkeâeueerve 
ÙetSmeSmeDeej (™me) kesâ mebefJeOeeve mes Øesefjle neskeâj DeheveeÙee ieÙee nw~  
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49.  
Ans. (d) : lJejCe (acceleration) keâe SI cee$ekeâ ceeršj/meskeâC[2 
(m/s

2) neslee nw~ lJejCe Skeâ meefoMe jeefMe nw, pees Jessie ceW heefjJele&ve 
keâer oj keâes oMee&lee nw~ 

  lJejCe · 
Jesie heefjJelev& e

meceÙe
  

50. 
Ans. (a) : meesveue ceeveefmebn keâes 2003ceW he©e efJeYet<eCe hegjmkeâej mes 
mecceeefvele efkeâÙee Lee~ meesveue ceeveefmebn Skeâ YeejleerÙe MeeŒeerÙe vele&keâer 
nw, efpevnsb YejleveešdÙece, Deesef[meer pewmeer ve=lÙe efJeOeeDeeW ceW cenejle 
neefmeue nw~ meesveue ceeveefmebn jepÙemeYee keâer meomÙe Yeer nw~ 1992 ceW 
FvnW he©eYet<eCe Yeer Øeehle nes Ûegkeâe nw~ megveÙevee npeejerueeue keâe mecyevOe 
keâLekeâ MeeŒeerÙe ve=lÙe mes nw FvnW 2011 ceW he©e ßeer mes mecceeefvele 
efkeâÙee ieÙee~ MeesYevee veejeÙeCe Yeer keâLekeâ mes mecyeefvOele nw~ FvnW 
1992 ceW heodce ßeer mes mecceeefvele efkeâÙee ieÙee~ kegâcegefoveer ueeefKeÙee 
keâLekeâ mes mecyeefvOele nw leLee FvnW 1987 ceW he©e ßeer leLee 2010 ceW 
he©e Yet<eCe mes mecceeefvele efkeâÙee ieÙee nw~   

Quantitative Aptitude 

51.  
Ans. (a) : ef$eYegpe kesâ leerveeW Devle: keâesCeeW keâe Ùeesie · 180º 

 leye   (x – 46) + (x + 96) + 8x = 180 

    10x + 50 = 180 

     10x = 130 

         x = 13 

  Dele : 2x = 26º   
52.  
Ans. (a) :  x

9
 × x

5
 ×x 

–4
 × x

0
 × x

–6
 

 Ùeefo DeeOeej meceeve nes lees IeeleW pegÌ[ peeleer nQ = x
4
 

53.   

Ans. (c) : sin C – sin D = 2cos 
C D

2

+
. sin 

C D

2

−
 

 ∴ sinα – sin β = 2cos .sin
2 2

α+β α−β
   

54.  
Ans. (b) : kegâue Je=efæ ³  

          = x + y + z +
2

xy yz zx xyz

100 (100)

+ +
+  

   = 10 + 5 + 15 +
50 75 150 750

100 100 100

+ +
+

×
 

   = 30 + 
275 3

100 40
+  

   = 30 + 
113

40
 

55.  

Ans. (a) : meceyeeng ef$eYegpe kesâ heefjJe=òe keâer ef$epÙee (r) = 
a

3
 

     = 
12

3
 

     = 4 3 mesceer.  

56.  

Ans. (a) : ce.me. · 
mebKÙeeDeesW keâe iegCeveheâue

ue. me.
 

    = 
384

8
48
=  

     DeYeer° Devegheele · 8: 48 = 1 : 6  
57.  
Ans. (b) : ogkeâeve E kesâ efueS, 

  S.meer] keâer mebKÙee · 
5

10
× 4000 = 2000 

   ketâuej keâer mebKÙee · 
1

4000 400
10
× =   

   hebKeeW keâer mebKÙee · 
4

4000 1600
10
× =  

    ketâuej keâe efye›eâer cetuÙe : ogkeâeve E kesâ efueS kegâue efye›eâer cetuÙe 
=  (400 × 8000) : (2000 × 26500 + 400 × 8000 +    

    1600 × 12200)  
= 320 : (5300 + 320 + 1952) 

  DeYeer° ³ 
320

100 4.226%
7572

× =  

58.   
Ans. (a) : DeYeer° Devegheele = 400 : 500 = 4:5  
59.  

Ans. (a) :  

Úe$e                 kegâue ØeefleMele Debkeâ 
A 352

100 88%
400
× =  

B 340
100 85%

400
× =  

C 295
100 73.75%

400
× =  

D 322
100 80.5%

400
× =  

E 315
100 78.75%

400
× =  

F 355
100 88.75%

400
× =  

Dele: DeYeer° mebKÙee · 4 
60.  

Ans. (b) : 
sin 30º .sin 40º .sin 50º .sin 60º

cos30º .cos 40º .cos50º .cos 60º .
 

 = 
sin 30º .sin 40º .sin 50º .sin 60º

cos30º .sin 50º.sin 40º .cos 60º
 

 = [∵ cosθ = sin (90º– θ)] 

 = 

1 3

2 2 1
3 1

2 2

×
=

×
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61.   
Ans. (d) :  

  
   leerve efove keâe keâeÙe& · 4 + 4 + (4 + 2 + 1) = 15 Ùetefveš 
   Ú: efove keâe keâeÙe& ·  30 Ùetefveš 
   A ôeje Deieues 2 efove keâe keâeÙe& · 8 Ùetefveš 

   Mes<e 2 Ùetefveš keâeÙe& keâjves ceW ueiee meceÙe ·
2

7
 efove 

   kegâue meceÙe ·  
2

8
7
 efove 

62.  
Ans. (a) : ∵ Je=òe keâer ef$epÙee mheMe& jsKee hej uecye nesleer nw~ 
  ∠OQP = 90º    

                      
heeFLeeieesjme ØecesÙe mes, OP

2
 = OQ

2
 + QP

2
 

   = 10
2
 + 24

2
 

   = 100 + 576  

    OP = 676 = 26cm 

veesš :  peyeefkeâ DeeÙeesie ves efJekeâuhe (a) mener ceevee nw~ 
63.  

Ans. (d) : DeYeer° Devegheele · 
2

8
1.6 3.6 :

5
×  

   = 2.4 : 
64

5
 

   = 12 : 64 

   = 3 : 16  
64.  
Ans. (b) : sin30º. cos60º–cos30º.sin 60º  

 [∵  sin (A –B) = sinA. cosB – cosA. sinB] 

 = sin (30º – 60º) 

 = sin (– 30º) 

 = – sin 30º  
65.  
Ans. (a) : 10% Deewj 20% kesâ efueS Skeâue Útš %   

 = 10 + 20 – 
10 20

100

×
 = 30 – 2 = 28% 

 = 
100 %CP

MP 100 + %

−
=

Útš

ueeYe
met$e kesâ ØeÙeesie mes, 

  · 
100 28 100 15

100 44 100 x

− −
=

+ +
 (ceevee x% keâe Megæ ueeYe neslee nw)  

 = 
72 85

144 100 x
=

+
 

 = 
1 85

2 100 x
=

+
 

     x = 170 – 100 = 70 % 

66.  

Ans. (a) : ∵  ∆ABC ∼ ∆DEF 
ABC

DEF

△

△

 keâe #es$e.

keâe #e$s e.
= 

2
BC

EF

    
 

   

22

2

x BC

ay

 =   
 

   
x BC

y a
=  

   BC = 
ax

y
  

67.  
Ans. (a) : ceevee Meeble peue ceW veeJe keâer Ûeeue · x km/h 

 ØeJeen keâer Ûeeue · y km/h 

 ∴ otjer · Ûeeue × meceÙe  
 (x + y) × 9 = (x – y) × 18 

  x + y = 2x – 2y  

   x = 3y 

 otjer = (3y + y) × 9 = 36y 

  DeYeer° meceÙe = 

3
36y

5

3y

×
 = 7.2 IeCšs 

68.  
Ans. (c) : keâ#ee keâe veÙee JeemleefJekeâ Deewmele · mener Deewmele ±  

 
- 

 
  

mene r ceeve  ieuele ceeve

mebKÙee
  

  = 19 + 
(14 15) (18 19)

25

+ − +
 

  = 19 –
8

25
 

  = 19 – 0.32 = 18.68   
69.  
Ans. (d) : k + k

–1
= – 2 

 k + 
1

k
= – 2 

 k
2
 + 1 + 2k = 0 

 (k + 1)
2 = 0 

 k = – 1 

 
2

2

k 4k 2 1 4 2 5
1

1 1 5 5k k 5

+ − − − −
= = =
− − −+ −

  

70.  
Ans. (b) :   

   
       Mes<eheâue = 7   
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71.  
Ans. (a) : Deæ&ieesues keâe DeeÙeleve = Mebkegâ keâe DeeÙeleve 

 3 22 1
R r h

3 3
π = π  

 2 × 4 × 4 × 4 = r
2 
× 72 

 r
2
 = 

16

9
 

 r = 
4

1.33cm
3
=    

72.  
Ans. (b): ceevee GOeej oer ieF& jeefMe = x®.  

 mee. yÙeepe  = 
P R T

100

× ×
 

 x + 360 = 
x 25 6

100

× ×
 

 2x + 720 = 3x 

 x = 720 ®. 
73.  
Ans. (c) :  kesâjue Éeje mšerue Glheeove kesâ Deveg™he kesâvõerÙe keâesCe 

   = 
200

360º 72º
1000

× =   

74.  

Ans. (c) :     x + 
1

x
= 5 2  

  x
2
 + 

2

2

1
(5 2) 2 48

x
= − =  

 x
4
 + 

2

4

1
(48) 2 2302

x
= − =    

75.  
Ans. (b) : 15% = 1200 ®. 
 1% = 80 ®. 
 efJe›eâÙe cetuÙe (115%) = 115 × 80 = 9200 ®.  

English Comprehension 
76.   
Ans. (b) : Ghejesòeâ JeekeäÙe kesâ efjòeâ mLeeve ceW Make keâe ØeÙeesie 
nesiee~ Idiom / phrase, make progress -(To move forward 

in one's work or activity) keâe DeLe& Øeieefle keâjvee, ue#Ùe kesâ 
meceerhe hengBÛevee nw~ 
Note:- Make progress- Verb + Noun, keâe collocation nw~  

Correct Sentence- 

If you try to do something every day you will make 

progress.   

77.   
Ans. (b) : Ghejesòeâ JeekeäÙe kesâ YeeJe kesâ Devegmeej efjòeâ mLeeve ceW 
Alternative - (Jewkeâefuhekeâ) keâe ØeÙeesie GheÙegòeâ nesiee~ DevÙe efJekeâuhe 
GefÛele DeLe& veneR osles nw~ 

DevÙe efJekeâuheeW kesâ DeLe& - 
Insightful- JÙeJeneefjkeâ, Official- DeeefOekeâeefjkeâ, Eminent- 
ØeKÙeele, Øeefmeæ 
Correct Sentence- 

The doctor directed the nurse to administer an 

alternative medicine to the patient. 
78. 
Ans. (d) : Ghejesòeâ Jumbled sentence keâe mener Deveg›eâce efJekeâuhe 
(d) QPSR nesiee~ 
79.  
Ans. (c) : Sporadic- (efÚšhegš), Synonym, Occasional- 
(Ùeoekeâoe) DevÙe MeyoeW kesâ DeLe& nQ- 
Continuous - ueieeleej 
Repetitive - yeej-yeej oesnjevee 
Indirect - DeØelÙe#e  
80. 
Ans. (a) : Ghejesòeâ Jumbled sentence keâe mener Deveg›eâce efJekeâuhe 
(a) ACDB nesiee~  
81.    
Ans. (b) : efoÙes ieÙes Group of words, A piece of a living 

tissue or plant that is transplanted surgically kesâ efueS, one 

word, 'Graft' (ØelÙeejesheCe) nesiee~ DevÙe efJekeâuheeW kesâ DeLe& nQ- 
Gourmet - hesšt 
Gratis - efve:Megukeâ 
Gracious - Goej  
82.  
Ans. (d) :  Ghejesòeâ efJekeâuheeW ceW mes efJekeâuhe (d) 
disenfranchised (tceleeefOekeâejnerve) keâer Jele&veer Megæ nw~ DevÙe 
efJekeâuheeW keâer Jele&veer DeMegæ nw~  
83.   
Ans. (d) : Ghejesòeâ JeekeäÙe Indirect speech ceW nQ efpemeceW 
conjunction, that keâe ØeÙeesie ngDee nw, Dele: Fmekeâer Reported 

speech assertive  ceW nesieer~ efpemekeâeW direct speech ceW heefjJeefle&le 
keâjves kesâ efueS efvecve efveÙece nw- 
1. Conjunction, that kesâ mLeeve hej comma Je inverted 

comma keâe ØeÙeesie nesiee~ 
2. Narration rule kesâ Devegmeej JeekeäÙe kesâ tense ceW heefjJele&ve keâjWieW 
Dele: might be keâe maybe ceW heefjJele&ve keâj uesieW leLee there keâes 
here ceW heefjJeefle&le keâj ueWieW~  

correct direct form- He said, ''Something may be 

missing in here''. 

84. 
Ans. (c) : Ghejesòeâ efJekeâuheeW ceW mes efJekeâuhe (c) Peircing keâer 
Jele&veer DeMegæ nw~ Fmekeâer Megæ Jele&veer Piercing (Yesovee) nesieer~ 
DevÙe efJekeâuheeW keâer Jele&veer Megæ nw~ 
Pie - ieÌ[yeÌ[ 
Sleek - efÛekeâvee 
Itch - Kegpeueer  
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85. 
Ans. (b) : Ghejesòeâ JeekeäÙe ceW 'it store' kesâ mLeeve hej 'in store' keâe 
ØeÙeesie nesiee~ keäÙeeWefkeâ in store Skeâ idiom nw, efpemekeâe DeLe& 
Likely to happen (YeefJe<Ùe ceW nesves Jeeuee) neslee nw~ 
DevÙe efJekeâuhe mener veneR nQ~    
86.  
Ans. (c) : efoÙes ieÙes idiom/phrase  'In weal and woe' keâe 
DeLe& 'In prosperity and adversity' (megKe-og:Ke ceW) nQ~ DevÙe 
efJekeâuhe efYeVe DeLe& osles nw~  
87.   
Ans. (d) : efoÙes ieÙes Idiom /phrase 'A green horn' keâe DeLe& 
efJekeâuhe (d) 'Inexperienced person ' (DevegYeJenerve JÙeefòeâ) nw~ 
DevÙe efJekeâuheeW kesâ DeLe& nQ~ 
Skilled person - kegâMeue JÙeefòeâ 
Clever person - Ûeeueekeâ JÙeefòeâ 
Uneducated person - DeefMeef#ele JÙeefòeâ   
88.  
Ans. (a) : Competent - (me#ece), Synonym, Capable-  
(meeceLÙe&Jeeve) DevÙe MeyoeW kesâ DeLe& nw~  
Poor - iejerye  
Beginner - Meg™ keâjves Jeeuee 
Complex - peefšue  
89.   
Ans. (c) : 'Trivial' - (ceecetueer), Antonym, Serious- (iebYeerj)~ 
DevÙe MeyoeW kesâ DeLe& nw– 
Kind - oÙeeueg 
Underrated - keâce Deekebâvee 
Problematic - mecemÙeelcekeâ  
90.     
Ans. (a) : Ghejesòeâ JeekeäÙe ceW 'Rajan is  having' kesâ mLeeve hej  
'Rajan has' keâe ØeÙeesie GheÙegòeâ nesiee~ Rajan is a singular 

subject  and it will take a singular verb (has) here.  The 

'verb' 'has' shows possession (DeefOekeâej).  
Correct sentence- Rajan has three brothers and three 

sisters.  
91.  
Ans. (b) : Ghejesòeâ JeekeäÙe ceW Sub + V1 kesâ ØeÙeesie mes mhe° nw efkeâ 
JeekeäÙe Present indefinite tense ceW nw~ Fmekeâe passive 

structure  efvecve nesiee~  
A. V- Sub + V1 + Object + other words. 

P. V- Object + is /am /are + V3 + by + Sub + other 

words.  

Correct passive form- The clothes are washed by Priya 

in the evening. 

92. 
Ans. (c) : Ghejesòeâ jumbled sentence keâe GefÛele ›eâce efJekeâuhe  
(c) DCBA nesiee~   

93.  
Ans. (a) : Announce- (metÛevee osvee), Synonym- Advertise 

(efJe%eeheve osvee) DevÙe efJekeâuheeW kesâ DeLe&- 
Hide - efÚhevee 
Denounce - Deejeshe ueieevee, efveboe keâjvee 
Secret - jnmÙe  
94.  
Ans. (d) : Ghejesòeâ JeekeäÙe ceW 'Preposition' for (kesâ efueS) kesâ 
mLeeve hej  at (hej) keâe ØeÙeesie nesiee~ keäÙeeWefkeâ at keâe ØeÙeesie efkeâmeer 
mLeeve mes  Noun keâe mecyevOe yeleeves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~  
Correct Sentence:- He used to reply that the only place 
at which he went was the town library.  
95.  
Ans. (b) : Ghejesòeâ JeekeäÙe ceW will be + V3 kesâ ØeÙeesie mes mhe° nw 
efkeâ JeekeäÙe Future continuous keâe passive voice nw~ Fmekeâe 
active structure efvecve nesiee  
P.V– Obj + will /Shall + V3 + by + Sub + Other words. 

A.V– Sub + will /Shall + V1 + Object + Other words. 

Correct active form - The shop will deliver the clothes 
on Monday. 

96.   
Ans. (b) : Ghejesòeâ JeekeäÙe keâs efjòeâ mLeeve ceW 'Savvy' (peevekeâej) 
keâe ØeÙeesie nesiee~ DevÙe efJekeâuheeW kesâ DeLe& efYeVe nw- 
Hindered - DeJe™æ 
Dreary - veerjme Ùee GyeeT 
Disconnected - Demebyeæ   
97.  
Ans. (d) : Ghejesòeâ JeekeäÙe 'they' do write, courtesy _____ kesâ 
efjòeâ mLeeve ceW they keâe Possessive form 'their' ØeÙegòeâ nesiee 
their keâe DeLe& belongs to, relates to neslee nQ~ 
98.  
Ans. (d) : Ghejesòeâ JeekeäÙe kesâ efjòeâ mLeeve ceW efJekeâuhe (d) ceW ØeÙegòeâ 
'Adverb' Thoroughly- (hetCe&leÙee) keâe ØeÙeesie nesiee~ DevÙe 
efJekeâuheeW kesâ DeLe& nQ–  
Daily - Øeefleefove 
Through - kesâ Éeje 
Holistically - mece«e ™he mes  
99.   
Ans. (a) : JeekeäÙe kesâ efjòeâ mLeeve ceW efJekeâuhe (a) active (meef›eâÙe) 
GheÙegòeâ nw~ Active listener, Adjective + Noun keâe 
collocation nw~ DevÙe efJekeâuheeW kesâ DeLe& nw- 
Distinctive - efJeMes<e  
Demonstrative - ØeoMe&keâ 
Passive - efveef<›eâÙe  
100. 
Ans.(d):Ghejesòeâ Passage kesâ efjòeâ mLeeve ceW efJekeâuhe (d) 

empathisers (menevegYetefle osves Jeeuee) GheÙegòeâ DeLe& oslee nw~ efJekeâuheeW 
kesâ DeLe& nQ~ 
Characters -  Ûeefj$e, hee$e 
Donors - osves Jeeuee, oelee 
Sympathisers - menevegYetefle jKeves Jeeuee 
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Solution 

General Intelligence and Reasoning 
1.  

Ans. (a) : efÛe$e (1) leLee (3) mes, Skeâ melen GYeÙeefve‰ efveÙece mes,  
 1 5 6 
 1 2 4   
 Dele: 1 keâe efJehejerle heâuekeâ '3' nesiee~  
2.  
Ans. (b) :  efpeme Øekeâej – 

  
De#ej ›eâceebkeâ 

leLee,  

  
Gmeer Øekeâej,    

  
3.  

Ans. (d):  

 

 DeleŠ kesâJeue efve<keâ<e& II Deewj III DevegmejCe keâjlee nw~ 

4. 

Ans. (b) : eqpeme Øekeâej he=LJeer Skeâ «en nw Gmeer Øekeâej Ûevõcee Skeâ 
Ghe«en nw~ 

5.  

Ans. (a) :  efpeme Øekeâej,  14 + 9 = 23 

  leLee, 19 + 18 = 37 

 Gmeer Øekeâej,  25 + 100 = 125   

6.  

Ans. (a) :  

 
7.  

Ans. (a) : efpeme Øekeâej,     leLee 

 
Gmeer Øekeâej,  

  
  

8. 

Ans. (d) : efJekeâuhe mes, 

(a) -2 -2L  J  H→ →  

(b) -2 -2F  D  B→ →  

(c) -2 -2Z  X  V→ →  

(d) -1 -2J   I   G→ →  

 DeleŠ efJekeâuhe (d) Demebiele De#ej-mecetn nw~  
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9. 
Ans. (d) : ØeMveevegmeej, jòeâ mebyebOe DeejsKe yeveeves hej,  

 

 Dele: GheÙeg&òeâ DeejsKe mes mhe° nw efkeâ Q, K keâer yegDee nw~ 
10.  
Ans. (d) : oer ieF& Deeke=âefle ëe=bKeuee ceW Deieueer Deeke=âefle efJekeâuhe (d) 
ceW oer ieF& Deeke=âefle nesieer~ 
11.  
Ans. (d) : oer ieF& mebKÙee ßesCeer efvecveJeled nw- 

3 3 3 3

1331 2197 4913 6859

11 13 17 19

↓ ↓ ↓ ↓  

 Dele: ? = 4913 

12.  
Ans. (d) : efpeme Øekeâej,  (37 × 3) - 11 = 111-11 =100 

 leLee, (29  × 3) - 11 = 76 

Gmeer Øekeâej,  (24  × 3) - 11 = 61  

13.  
Ans. (a) : ØeMveevegmeej, meceerkeâjCe ceW heefjJele&ve keâjves hej,  

6 ÷ 2 × 3 + 8 – 1 = 17 

9 + 8 – 1 = 17 

16 ≠ 17 

(b) 3 – 8 + 6 × 2 ÷ 4 =  –  2 

 3 – 8 + 6 × 
1

2
=  – 2 

 3 – 8 + 3 = – 2 

 6 – 8 =  – 2  

 –2 =  – 2 

(c) 7 + 8 – 4 ÷ 2 × 3 = 9 

          7 + 8 – 6 = 9 

  9 = 9   

(d) 2 + 8 – 6  ÷ 2 × 3 = 1 

         10 – 9 = 1 

  1 = 1 

14.  
Ans. (a) : ØeMve Deeke=âefle efJekeâuhe (a) ceW oer ieF& Deeke=âefle ceW 
meefVeefnle nw~ 
15.  
Ans. (d) : efJekeâuhe (d) mes, 

 
 Dele: GheÙeg&òeâ DeejsKe mes mhe° nw efkeâ Q, P keâe heg$e nw~ 

16.  
Ans. (c) : efpeme Øekeâej, 

 
leLee, 

 
Gmeer Øekeâej, 

 
17. 
Ans. (d) : efJekeâuhe (d) mes, 
 ØeMveevegmeej ÷ leLee + keâes hejmhej yeoueves keâjves hej,  

18 ÷ 2 × 6 + 3 - 7 = 50 

54 + 3 - 7 = 50 

50 = 50 
18.  
Ans. (d) : efoS ieS efÛe$e keâe ohe&Ce Øeefleefyecye efJekeâuhe (d) ceW oer 
ieF& Deeke=âefle nesieer~  
19.  
Ans. (a) : efpeme Øekeâej,   9 × 81 = 729  
 leLee, 14 ×  196 = 2744 

Gmeer Øekeâej,  17 × 289 = 4913   
20.  
Ans. (b) : 31 efomecyej 2000 lekeâ efJe<ece efoveeW keâer mebKÙee · 0 
1 peveJejer 2033 lekeâ efJe<ece efoveebkeâ keâer mebKÙee · 1 peveJejer ± 8 
ueerhe Je<e& ± 24 meeOeejCe Je<e&   

1 + 16 + 24 41
 =  = 6 

7 7
efJe < ec e e fove  

 DeleŠ 1 peveJejer 2033 keâes MeefveJeej nesiee~  
21.  
Ans. (b) :  

 
Dele: = DHLD 

22.  
Ans. (d) :  
(a) 20 2092 72 52− −→ →  

(b) 20 2088 68 48− −→ →  

(c) 20 2076 56 36− −→ →  

(d) 20 2298 78 56− −→ →  

 Dele: efJekeâuhe (d) DevÙe mes efYeVe nw~  
23. 

Ans. (d) : Deeke=âefle ëe=bKeuee ceW Deieueer Deeke=âefle efJekeâuhe (d) ceW oer 
ieF& Deeke=âefle nesieer~ 
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24.  

Ans. (a) : ( ) ( )‹3
6  12 + 81 4  - 28 2  + 24 = 43 ÷ × ÷   

efJekeâuhe (a) kesâ Devegmeej heefjJele&ve keâjves hej,  

( ) ( )‹3
6  24 + 81 4  - 28 2  + 12 = 43

      9 + 36 - 14 + 12 = 43

            43 = 43

 ÷ × ÷ 
 

25.  

Ans. (b) : keâLeveevegmeej, Jesve DeejsKe yeveeves hej,  

 
Dele: GheÙeg&òeâ DeejsKe mes mhe° nw efkeâ keâesF& efve<keâ<e& DevegmejCe veneR 
keâjlee nw~   

General Awareness 
26.  
Ans. (a) : efJepeÙeveiej meeceüepÙe keâer mLeehevee 1336 F&0 ceW nefjnj 
SJeb yegkeäkeâe veecekeâ oes YeeFÙeeW ves keâer Leer~ efJepeÙeveiej meeceüepÙe keâer 
jepeOeeveer ncheer Leer~ efJepeÙeveiej meeceüepÙe kesâ KeC[nj legbieYeõe veoer kesâ 
leš hej  efmLele nQ~ Fmekeâer jepeYee<ee lesuegieg Leer~ Fme meeceüepÙe kesâ 
MeemekeâeW ke=â<Ce osJe jeÙe ves efmebÛeeF& kesâ ØecegKe meeOeve kesâ ™he ceW 
Deveblejepe meeiej peueeMeÙe keâe efvecee&Ce ceeueosJeer veoer hej keâjJeeÙee Lee, 
Ùen veoer hesVeej veoer ceW efiejleer nw~  
27.  
Ans. (c) : veoer - Goiece mLeue  
 Ùecegvee - Ùecegvees$eer efnceeveer (GòejeKeC[, Yeejle) 
 keâesmeer - ieesmeeFËLeeve Ûeesšer (vesheeue) 
 ieC[keâ - vesheeue 
 IeeIeje - efleyyele (ceeheÛeeÛegbie efnceeveer) 
28. 

Ans. (d):• Yeejle kesâ Øeefmeæ efmeleejJeeokeâ Deewj mebieerle%e heb.jefJeMebkeâj 
keâe pevce 7 DeØewue, 1920 keâes ngDee Lee~ 

• Je<e& 1999 ceW GvnW Yeejle jlve mecceeve efoÙee ieÙee~ 

• Gvekesâ ieg™ DeueeGöerve Keeve Les~ 

• heb. jefJeMebkeâj keâes cewimesmes, leerve «ewceer DeJee@[& meefnle keâF& DevÙe   

  hegjmkeâej efceues~ 

• 1986 mes 1992 lekeâ Jes jepÙemeYee kesâ meomÙe Yeer jns~ 

• heefC[le jefJeMebkeâj keâe efveOeve 11 efomecyej 2012 keâes ngDee Lee~ 

29.  

Ans. (b) : veoer - Godiece mLeue  

 leehleer - yewletue (ce.Øe.) 

 ieesoeJejer - $ÙebyekesâÕej (veeefmekeâ) 

 ceneveoer - efmeneJee (ÚòeermeieÌ{) 

 jeJeer - keâeBieÌ[e (efn.Øe.)  

30. 
Ans. (c) : Tpee&, Ùeke=âle Deewj ceebmehesefMeÙeeW ceW iueeFkeâespeve kesâ ™he ceW 
meb«eefnle nesleer nw~ iueeFkeâespeve iuetkeâespe keâe Skeâ hee@ueermewkesâjeF[ ™he nw 
pees keâJekeâ Deewj peerJe ceW Tpee& YeC[ejCe kesâ ™he ceW keâeÙe& keâjlee nw~ 
iuetkeâespe keâer heeueermewkesâjeF[ mebjÛevee Mejerj ceW iuetkeâespe kesâ ØeeLeefcekeâ 
YeC[ejCe ™he keâes oMee&leer nw~  
31.  
Ans. (c) : efJešeefceve -  Jewkeâefuhekeâ veece  
 efJešeefceve A - jsefšvee@ue 
 efJešeefceve B12 - meeFveeskeâesyeeueeefceve 
 efJešeefceve C - Smkeâe@efye&keâ Decue 
 efJešeefceve D - Sieexkewâefumehesâje@ue  
32.  
Ans. (a) : kesâjue ye[& Sšueme, Yeejle ceW Deheveer lejn keâe henuee 
jepÙe mlejerÙe he#eer Sšueme nw, efpemeves meYeer ØecegKe DeeJeemeeW ceW he#eer 
ØepeeefleÙeeW kesâ efJelejCe Deewj yengleeÙele kesâ yeejs ceW "esme DeeOeejYetle [sše 
lewÙeej efkeâÙee nw, efpememes YeefJe<Ùe kesâ DeOÙeÙeve keâes Øeeslmeenve efceuee nw~ 

• kesâjue keâer jepeOeeveer : efle™Jeveblehegjce 

• kesâjue kesâ jepÙeheeue : Deeefjheâ ceesncceo Keeve 
• kesâjue kesâ cegKÙeceb$eer : efhevejeF& efJepeÙeve  
33.  
Ans. (d) : 9JeeR Meleeyoer ceW Ûeesue JebMe keâer mLeehevee efJepeÙeeueÙe Ûeesue 
Éeje keâer ieF&, efpemekeâer jepeOeeveer lebpeewj Ùee lebpeeJegj Leer~ lebpeeJegj Menj 
keâeJesjer [suše ceW efmLele Lee~ lebpeeJegj keâe Jemlegkeâej kebgâpejceuueve 
jepejepe hes™LeÛÛeve Lee~ efJepeÙeeueÙe ves vejkesâmejer keâer GheeefOe OeejCe 
keâer Deewj efveMegcYemetefoveer osJeer keâe ceefvoj yeveJeeÙee~    
34. 
Ans. (a) : YeejleerÙe mebefJeOeeve ceW 6ceewefuekeâ DeefOekeâejeW keâe ØeeJeOeeve 
efkeâÙee ieÙee nw, pees efvecve Øekeâej mes nQ- 
mecelee Ùee meceevelee keâe DeefOekeâej    - Deveg. 14 mes 18 

mJele$eblee keâe DeefOekeâej            - Deveg. 19 mes 22  
Mees<eCe kesâ efJe™æ DeefOekeâej        - Deveg. 23 mes 24 

Oeeefce&keâ mJeleb$elee keâe DeefOekeâej      - Deveg. 25 mes 28 

mebmke=âefle SJeb efMe#ee mebyebOeer DeefOekeâej  - Deveg. 29 mes 30 
mebJewOeeefvekeâ GheÛeejeW keâe DeefOekeâej   -  Deveg. 32 

veesš-  cele osves keâe DeefOekeâej Skeâ mebJewOeeefvekeâ DeefOekeâej nw efpemekeâe 
GuuesKe DevegÛÚso 326 ceW efkeâÙee ieÙee nw~ 
35.   

Ans. (b) : efjpeJe& yeQkeâ keâer mLeehevee 1DeØewue 1935 keâes 5 keâjesÌ[ keâer 
DeefOeke=âle hetBpeer kesâ meeLe ngF& Je 1 peveJejer 1949 keâes Fmekeâe 
je°^erÙekeâjCe efkeâÙee ieÙee~ YeejleerÙe efjpeJe& yeQkeâ kesâ oes Øekeâej kesâ keâeÙe& nQ 
-1. meeceevÙe kesâvõerÙe yeQefkebâie keâeÙe& leLee 2. efJekeâeme mecyevOeer Deewj 
ØeJele&ve keâeÙe&~  
meeceevÙe yewefkebâie keâeÙe& kesâ DeOeerve Deej.yeer.DeeF& kesâ Éeje efvecve keâeÙe& 
efkeâS peeles nQ- 1. osMe keâer cegõe Deehetefle& keâes efveÙebef$ele keâjvee, 2. osMe 
keâer cegõe peejer keâjvee, 3. mejkeâej kesâ efueS yeQkeâj keâe keâeÙe& keâjvee, 4. 
meeKe efveÙeb$eCe SJeb 5. DeeBkeâÌ[eW keâe meb«enCe Deewj ØekeâeMeve keâjvee~ 
YeejleerÙe efjpeJe& yeQkeâ pevelee mes pecee mJeerkeâej veneR keâjlee nw~  
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36.  

Ans. (b) : efkeâmeer Jemleg Éeje leÙe keâer ieF& otjer meceÙe kesâ 
Deveg›eâceevegheeleer nesleer nw~ peyeefkeâ Ùener efveef§ele otjer leÙe keâjves ceW Ûeeue 
Deewj meceÙe kesâ yeerÛe JÙegl›eâceevegheeleer mecyevOe neslee nw~   

otjer · Ûeeue × meceÙe  

37.  

Ans. (b) : efÉleerÙe hebÛeJe<eeaÙe Ùeespevee (1956 - 61) heer. meer. 
ceneueveesefyeme cee@[ue hej DeeOeeefjle Leer~ FvneWves Yeejle keâer hebÛeJe<eeaÙe 
ÙeespeveeDeesb kesâ efvecee&Ce ceW Ùeesieoeve efoÙee Lee~ ceneueveesefyeme keâes YeejleerÙe 
ÙeespeveeDeeW kesâ Jeemlegkeâej kesâ ™he ceW peevee peelee nw~ FvneWves YeejleerÙe 
mebeefKÙekeâer mebmLeeve keâer mLeehevee keâer Deewj meebKÙe veecekeâ heef$ekeâe peejer 
efkeâÙee~ Fvekeâe pevce 1893 F&. ceW keâuekeâòee ceW ngDee Lee~  

38.  

Ans. (b) : oeDeespeueer nsef[bie Skeâ veJehee<eeCekeâeueerve hegjemLeue #es$e 
nw~ oeDeespeueer nsef[bie Ûeerve Deewj cÙeebceej keâer Deesj peeves Jeeues jemles ceW 
yeÇcnheg$e keâer Ieešer keâer Skeâ heneÌ[er hej Demece kesâ oercee nmeeDees efpeues 
ceW efmLele nw~ oeDeespeueer nsef[bie mes Kejue Deewj cetmeue pewmes helLejeW kesâ 
GhekeâjCe efceues nw~  

39.  

Ans. (d) : jCe GlmeJe iegpejele cesW ceveeÙee peelee nw~ jCe GlmeJe 
iegpejele Deewj keâÛÚ keâer mebmke=âefle, Deeceeso-Øeceeso Deewj peerJeve keâe 
GlmeJe nw~ leerve cenerves lekeâ Ûeueves Jeeues jCe GlmeJe keâe DeeÙeespeve 
mehesâo jsle Deewj Keejer keâÛÚ Yetefce kesâ ceOÙe ceWb efkeâÙee peelee nw~ Ùen 
iegpejele keâer jbie efyejbieer mebmke=âefle Deewj efJejemele keâe ueIeg œeesle nw~ jCe 
GlmeJe ceW keâF& ieefleefJeefOeÙeeW pewmes ne@me& jeF[dme, kewâceue meheâejer FlÙeeefo 
keâe DeeÙeespeve efkeâÙee peelee nw~  

40.  

Ans. (c) : 10 peveJejer 2020 keâes oef#eCe keâesefjÙee kesâ ieQieJeeve 
(Gangwon) Øeeble keâes ÛeewLes Meerlekeâeueerve ÙegJee Deesuebefhekeâ Kesue, 
2024 keâer cespeyeeveer nsleg Ûegvee ieÙee~ Ùen efveCe&Ùe Devleje&°^erÙe Deesuebefhekeâ 
meefceefle (IOC) keâer uegmeeves, efmJešdpejuewC[ ceW 135 JeW me$e keâer yew"keâ 
ceW efueÙee ieÙee~  

41.  

Ans. (b) : Yeejle ceW peveieCevee keâer Meg™Deele 1872 cebs uee@[& cesÙees 
kesâ keâeÙe&keâeue ceW ngF&~ Yeejle ceW efveÙeefcele peveieCevee keâer Meg™Deele 
1881 ceW uee@[& efjheve kesâ keâeÙe&keâeue ceW ngF& Leer~ 1881 F&. ceW 
peveieCevee DeeÙegòeâ [yuÙet. [yuÙet. Juees[ve Les~ mJeleb$e Yeejle keâer 
henueer peveieCevee- 1951 F&. kesâ meceÙe peveieCevee DeeÙegòeâ Deej.S. 
ieesheeueemJeeceer (1949-53 F&.) Les~ 

42.  

Ans. (d) : š^evme meeFyesefjÙeve jsueceeie& keâe efvecee&Ce meved 1891 F&. ceW 
DeejcYe ngDee leLee 1905 ceW yevekeâj lewÙeej ngDee~ Ùen efJeÕe keâe meyemes 
uecyee jsueceeie&  nw, efpemekeâer uecyeeF& 9289 efkeâceer nw~ Ùen ÙetjsefMeÙee 
ceneÉerhe kesâ heef§ece ceW efmLele meWš heeršme&yeie& veiej keâes hetJe& ØeMeevle 
cenemeeiej kesâ leš hej efmLele Juee[erJeesmškeâ veiej mes peesÌ[lee nw~  

43. 
Ans. (a) : efJeÅegle (mebMeesOeve) efJeOesÙekeâ 2022 keâes 8 Deiemle 2022 
keâes ueeskeâmeYee ceW hesMe efkeâÙee ieÙee Lee~ efJeOesÙekeâ Je<e& 2003 ceWW mLeeefhele 
efJeÅegle DeefOeefveÙece ceW mebMeesOeve keâjlee nw~  
44.  
Ans. (c) : DeevOeÇ ØeosMe mejkeâej Éeje efmelecyej 2022 kesâ henues 
mehleen ceW heeÙeueš DeeOeej hej ‘hewâefceueer [e@keäšj’ keâeÙe&›eâce Meg™ efkeâÙee 
ieÙee Lee~ Fme heefjÙeespevee keâes «eeceerCe Deeyeeoer kesâ yeerÛe mJeemLÙe 
mesJeeDeeW ceW megOeej ueeves SJece Iej hej mJeemLÙe megefJeOeeDeeW keâer hengBÛe kesâ 
GösMÙe mes Meg™ efkeâÙee ieÙee Lee~ 
45.  
Ans. (d) : ueeskeâ ve=lÙe  - jepÙe 
keâLekeâueer, DeesCece, ceesefnveer Deóce  - kesâjue 
     Yeejle veešŸece, keâesueóce  - leefceuevee[g 
     lejbiecesue, ceeC[er, [skeâveer  - ieesJee 
      [eefC[Ùee, iejyee  - iegpejele 
46.  
Ans. (a) :  S.DeeF&.yeer.S. (AIBA) cegkeäkesâyeepeer petefveÙej ueÌ[keâeW 
Deewj ueÌ[efkeâÙeeW keâer ØeefleÙeesefieleeDeeW ceW, cegkeâeyeueeW ceW ØelÙeskeâ jeGb[ 2 
efceveš keâe nesvee ÛeeefnS~ 
47.  
Ans. (c) : 10 DeØewue 2022 lekeâ Øeehle peevekeâejer kesâ Devegmeej 
ÚòeermeieÌ{ kesâ cegKÙeceb$eer YethesMe yeIesue Skeâ YeejleerÙe jepeveslee nQ pees 
ÚòeermeieÌ{ kesâ leermejs cegKÙeceb$eer kesâ ™he ceW keâeÙe&jle nQ~ Fmekesâ hetJe& Jes 
ÚòeermeieÌ{ keâeb«esme kesâ ØeosMe DeOÙe#e Les~ Jes heešve mes heBeÛe yeej 
efJeOeevemeYee meomÙe jn Ûegkesâ nQ~  
48.  
Ans. (c) : mejespe Keeve keâes leerve yeej 2003, 2007, Deewj 2009 ceW 
je°^erÙe hegjmkeâej efceuee~ GvneWves efnvoer efmevescee kesâ kegâÚ meyemes yesnlejerve 
ieerleeW keâes keâesefjÙees«eeheâ efkeâÙee, Gvnesves mebpeÙe ueeruee Yebmeeueer keâer efheâuce 
‘osJeoeme’ meefnle keâF& efnvoer efheâuceeW ceW keâece efkeâÙee nw~-leerve vesMeveue 
DeJee@[& mes mecceeefvele nesves Jeeueer Jees Dekesâueer keâesefjÙees«eeheâj nQ~ mejespe 
Keeve keâes 2003 ceW osJeoeme, 2007 ceW ‘ße=bieejce’ leLee 2009 ceW, 
‘peye Jeer cesš’ kesâ efueS yesmš keâesefjÙees«eeheâj keâe vesMeveue DeJee[& efceuee~   
49.  
Ans. (a) : ‘‘Dee@ue Fbef[Ùee cegefmuece ueerie’’ keâer mLeehevee 30 efomecyej 
1906 keâes, Skeâ meccesueve ceW ngF& efpemes {ekeâe kesâ veJeeye meueerce Guuee 
Keeve kesâ efveÙeb$eCe ceW efkeâÙee ieÙee Lee~ Fme ueerie keâe mebefJeOeeve 1906 ceW 
keâjeÛeer (heeefkeâmleeve) ceW yeveeÙee ieÙee Lee~ Fmekeâe henuee DeefOeJesMeve 
1907 ceW keâjeÛeer ceW ngDee Lee~ Dee@ue Fbef[Ùee cegefmuece ueerie kesâ henues 
me$e keâer DeOÙe#elee Deeoce peer heerjYeeF& Deeiee KeeB ves keâer Leer~ cegefmuece 
ueerie ves yebieeue efJeYeepeve keâe meceLe&ve efkeâÙee Lee~  
50. 

Ans. (c) : vÙetšve kesâ henues efveÙece keâes ‘peÌ[lJe keâe efveÙece’ Yeer keâne 
peelee nw~ Ùen efveÙece yeleelee nw efkeâ Ùeefo keâesF& Jemleg efmLej DeJemLee ceW 
nw, lees Ùen leye lekeâ Ssmes ner jnsieer peye lekeâ efkeâ Gme hej keâesF& yeenjer 
yeue ueieekeâj Gmekeâer DeJemLee ceW heefjJele&ve ve efkeâÙee peeS~ efheâj efveÙece 
yeleelee nw efkeâ Skeâ ieefleceeve Jemleg leye lekeâ ieefleceeve jnsieer peye lekeâ efkeâ 
Fme hej keâesF& yee¢e yeue ve ueieeÙee peeS~ FmeceW õJÙeceeve efpelevee 
DeefOekeâ nesiee, peÌ[lJe Glevee ner DeefOekeâ nesiee~  
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Quantitative Aptitude 

51. 

Ans. (d) : DeYeer° Devegheele · 

36 7 18 9
400  : 800×

100 12 100 12

            = 7 : 9

× × ×  

52.  

Ans. (c) : ∆ADB ceW,  

 ∠D = 120
0 (yeefn<keâesCe)  

 ∠A+∠B = 120º 

 x + y + z = 120º
 

efkeâmeer ∆ kesâ yeefn<keâesCe keâe ceeve otjmLe oes keâesCeeW kesâ Ùeesie kesâ yejeyej 

neslee nw~ 

53.  

Ans. (d) :  

( )

27

27

27

27 27

28

27 27
   

28 28

28-1 27
  + 

28 28

+

= +

=

 

 Mes<eheâue · 

( )27
1  + 27

 - 1 + 27 = 26

−

=
 

54.  

Ans. (c) :  

{ }

0

0 0 0

0

   tan  240  

= tan (180  + 60 )             tan (180 ) = tan

 tan 60

  3

+ θ θ

=

=

Q
 

55.  

Ans. (b) :  
0

2 0

0

2

0

0 0

0

2 tan  60
    

1+tan 60

2 tan  
=  Sin (2×60 )               = Sin2

1+tan

 Sin 120

 Sin (180 60 )

  Sin 60

θ θ 
θ 

=

= −

=

Q

 

56.  

Ans. (c) : a + b = 11 Jeie& keâjves hej  

 a
2

 + b
2
 + 2ab = 121 

 a
2

 + b
2
 + 70 = 121 

 a
2

 + b
2
  = 51 

 hegveŠ Jeie& keâjves hej,  

 a
4

 + b
4
 + 2 a

2
  b

2
 = (51)

2
 

 a
4

 + b
4
 + 2 × (35)

2
  = 2601 

 a
4

 + b
4
 + 2450 = 2601 

 a
4

 + b
4
 = 151 

57.  

Ans. (b) :  ceevee jeefMe = P ™. 

 ØeMveevegmeej,  

 

P 14 5 P 14 3
 -  = 4200

100 100

P 14 2
 = 4200

100

P = 15,000 

× × × ×

× ×

™.

 

58.  

Ans. (a) :  
(21+19 + 5+ 20) (7 +16 + 2 +10)

% =  = 
4 4

DeYee<r š D evlej   

65 35 15
  -  = %

4 4 2
=  

15
2000 150

200
·  DeYeer° mebKÙee × =  

59.  

Ans. (b) :  tanθ + Secθ = 7 

 

sin 1
7

cos cos

1 sin
7

cos

θ
+ =

θ θ
+ θ

=
θ

 

 1+sinθ = 7 cosθ Jeie& keâjves hej  

 1+ sin
2θ + 2 sinθ = 49 cos

2θ 

 1+ sin
2θ + 2 sinθ = 49  - 49 sin

2θ 

 50 sin
2θ + 2 sinθ - 48 = 0  

 25 sin
2θ + 25 sinθ - 24 sinθ - 24 = 0 

 25 sinθ (sinθ + 1) - 24 (sinθ+1) = 0 

 (sinθ+1) (25sinθ-24) = 0 

 

24
sin

25

24
5sin

5

 ∴ θ =

θ =
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60. 

Ans. (d) : Ùeefo oes mebKÙeeSB x leLee y kesâ Devegheele ceW nes Deewj Gvekeâe 
ce0me0 H nes lees ue0me0 · Hxy 

   = 3 × 6 × 5 = 90 

61.  

Ans. (d) : M1 D1 = M2 D2 

 450 × 20 = M2 × 30 

  M2 = 300   

62.  

Ans. (d) :  

 

ceevee lewjekeâ keâer Ûeeue · x = m/sec 

Oeeje keâer Ûeeue · y m/sec 

d
6 60

x y
__________d 360(x y) (1)

d 120
360(x y)

x y

360(x - y) +120 = 360(x + y)  ( (1) )

720y = 120

120
              y = m / s

720

120 18
y km / h 0.6km / h

720 5

          meceer. me s

          

          

= ×
−

= −

+
= +

+

= × =

hevg eŠ        

 

63.  

Ans. (d) : Skeâue Útš % Ùee meceleguÙe Útš %  

xy
x y

100

15 12
15 12

100

27 1.8

25.2%

 = + − 
 

×
= + −

= −

=

 

64.  

Ans. (d) :  

 
AB AC

1
AD AE

= =Q  

 ∠BAC = ∠EAD (Meer<ee&efYecegKe keâesCe) 

 ∴∆ABC ~ ∆ADE 

 

AB BC

AD DE

11
1

DE

DE 11Cm

=

=

=

 

65.  

Ans. (a) : A, B leLee C Éeje efueS ieS meceÙe keâe Devegheele · 

 
1 1

1: :
4 5

20 : 5 : 4=

 

 A, B leLee C keâer keâeÙe& #ecelee keâe  Devegheele · 

 
1 1 1

: :
20 5 4

1: 4 : 5=

 

kegâue keâeÙe& · (1+4+5)×4 = 40 Ùetefveš 

B ôeje efueÙee ieÙee meceÙe · 
40

10
 · 10 efove 

66.  

Ans. (d) : keâesCe efÉYeepekeâ ØecesÙe mes,  

   

AB BD

AC CD

AB 6 3
3: 4

AC 8 4

=

= = ⇒
 

67.  

Ans. (d) : ceevee ceefnuee keâe JÙeÙe · 500  

 yeÛele · 100 

 DeeÙe · 600 

 

110
= 600× 660

100

120
= 500× 600

100

= 660 600 60

(100 - 60)
 = 100 40%

100

veÙee r DeeÙe 

veÙee JÙeÙe 

veÙee r yeÛele 

yeÛele cesW ØeefleMele heefjJelev& e

=

=

− =

× =
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68.  

Ans. (d) : 

( )n

1-

Øeef›eâÙee mebKÙee
efvekeâeuee r ieF& c ee$ee

Me<s e otOe keâe r cee$ee · Øee. cee$ee 
Øee0 cee$ee

 
 
 

 

3
25 5

25
25

4 4 4
25

5 5 5

64
25 12.8

125
ueer

× ×

−
=

= ×

= × =

 
 
 

.

 

69.  

Ans. (c) : ceevee keâefheue kesâ ceesyeeFue keâe ›eâÙecetuÙe · x ™. 

115 112
x 322

100 100

322 100 100
x 250

115 112
™.

× × =

× ×
= =

×

 

70.  

Ans. (c) :   

P C1
I. 100

Q C2

750
100

250

300%

I

 cesW  keâe r DeeÙe
        

 cesW  keâe r DeeÙe

       

   Dele : keâLeve  DemelÙe nw~

×

= ×

=

 

530 270
II. T C1 C2

2

400

II

   Je<e&  cesW  leLee  keâe r Deewmele DeeÙe ·

                                         

   Dele : keâLeve  melÙe nw~

+

=  

71.  

Ans. (b) : x + y = 36 

 (x-27) + (y -9) = 0 

 oesveeW he#eeW keâe Ieve keâjves hej,  

 (x-27)
3

 + (y-9)
3
 + 3 (x-27) (y-9) (x+y-36) = 0 

 (x-27)
3
 + (y-9)

3
 = 0       [∵ x+y = 36] 

72.  

Ans. (c) : Jesleve, keâjeW Deewj yegefveÙeeoer {eBÛeeW hej efkeâS ieS JÙeÙe keâe 
ØeefleMele · 20+10+20 = 50% 

 

17.5% 3.15

3.15
50% 50

17.5

9

=

= ×

=

Q  keâjesÌ[

  

         keâjesÌ[ 

 

73.  

Ans. (a) :  

3

3

3

3

3

3

1
y 3

y

1 1 1
y 3.y. y 27

y y y

1
y 9 27

y

1
y 2 20

y

   

oesveesW he#ees b keâe Ieve keâjve s hej,

+ =

 
+ + + = 

 

+ + =

+ + =

Q

 

74.  

Ans. (b) : efoÙee nw, ieesues keâer ef$epÙee (R) = 13 cm leLee Mebkegâ keâer 
ef$epÙee (r) = 13/2cm 

ØeMveevegmeej, 

 "esme ieesues keâe DeeÙeleve · Mebkegâ keâe DeeÙeleve  

3 24 1
R r h

3 3

13 13
4 13 13 13 h

2 2

h 16 13 208 mesceer.

π = π

× × × = × ×

= × =

 

75.  

Ans. (d) : ceevee ieesues keâer ef$epÙee (R) = 
18

9cm
2
=   

 leLee leej keâer ef$epÙee r = 3mm = 
3

cm
10

 

 ceevee leej keâer uecyeeF& ·  cm. l   

 ØeMveevegmeej, 

 leeByes kesâ ieesues keâe DeeÙeleve · efveefce&le leej keâe DeeÙeleve 

3 24
πR = πr

3

4 3 3
× 9 × 9 × 9 = × ×

3 10 10

l0800

l08

=

=

l

l

l

l

 mesceer.

 ceer.
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English Comprehesion 

76.  

Ans. (c) : Ghejesòeâ indirect speech ceW conjunction 'why' kesâ 
ØeÙeesie mes mhe° nw efkeâ JeekeäÙe Interrogative nw~ Fmekeâe direct 

form efvecveJeled nesiee~  

(i) Direct speech ceW wh-word kesâ henues reported 

    commakeâe ØeÙeesie keâjles nw wh-word Jeeues reported 

    speech ceW keâesF& conjunction  ØeÙegòeâ veneR neslee nw~  

(ii) Past perfect continuous tense keâe Past continuous 

     tense ceW heefjJele&ve nesiee~  

(iii) Narration rule kesâ Devegmeej pronoun, I keâe you ceW 

    leLee that day keâe today ceW,  

    Full stop keâe question mark ceW heefjJele&ve nesiee~  
Correct direct sentence- 

 She said to me, "Why were you smoking 

today?" 

77.  

Ans. (c) : Ghejesòeâ efJekeâuhe ceW mes efJekeâuhe (c) Traffickng keâer 
Jele&veer DeMegæ nw~ Fmekeâer Megæ Jele&veer Trafficking (lemkeâjer) nesieer~ 
DevÙe efJekeâuheeW keâer Jele&veer Megæ nw~ 

 Cropping  -  heâmeue 

 Tyrannical  -  DelÙeeÛeejer 

 Slaughter  -  JeOe   
78. 

Ans. (b) : Ghejesòeâ efJekeâuhees ceW mes efJekeâuhe (b) gleaming 

(ÛeceÛeceeleer, Ûecekeâleer) keâer Jele&veer Megæ nw~ DevÙe efJekeâuheeW keâer Jele&veer 
DeMegæ nw~ 
Correct sentence- 

David was put off by the gleaming eyes in the dark.  
79.  

Ans. (a) : Ghejesòeâ JeekeäÙe kesâ YeeJe kesâ Devegmeej efjòeâ mLeeve ceW 
efJekeâuhe (a) 'moderate' (meerefcele) keâe ØeÙeesie nesiee~ DevÙe efJekeâuheeW 
kesâ DeLe& efYeVe nQ~ 
  Prejudiced -  he#eheelehetCe& 

 Uncontrolled  -  DeefveÙebef$ele 

 Outgoing -  yeefniee&ceer, yeenj peeves Jeeuee  
Correct sentence- 

If you are the one who is planning to lose weight, 

remember to keep your snacking moderate.  
80.  

Ans. (a) : Casual - (Deekeâefmcekeâ), antonym - formal 

(DeewheÛeeefjkeâ)~ DevÙe MeyoeW kesâ DeLe& nQ -  

 Spiritual  -  DeeOÙeeeflcekeâ 

 Traditional  -  hejbhejeiele  

 Personal -  JÙeefòeâiele 

81.  

Ans. (b) : Ghejesòeâ JeekeäÙe kesâ jsKeebefkeâle Yeeie regularly kesâ mLeeve 
hej Adverb of time (yesterday) keâe Yeer ØeÙeesie nesiee~ JeekeäÙe 
Past indefinite tense ceW nw FmeefueS yesterday keâe ØeÙeesie 
GheÙegòeâ nesiee~ 

Correct sentence - I went to Paris yesterday. 

Adverb of time examples -  Later, Today, Tomorrow, 

Yesterday, Everyday, Weakly, Yearly, etc.   

82.  

Ans. (d) : No error. Dele: efoÙee ieÙee JeekeäÙe Megæ nw~  

83.   

Ans. (a) : efoÙes ieS Idiom/Phrase 'Bag and baggage' keâe 
DeLe& nw- 'with all of one's possession's (meYeer meeceeve meefnle) 
DevÙe efJekeâuhe efYeVe DeLe& osles nQ~  

84.  

Ans. (a) : Ghejesòeâ JeekeäÙe ceW subject + v2 kesâ ØeÙeesie mes mhe° nw 
efkeâ JeekeäÙe Past indefinite tense keâe Active voice nw Fmekeâe 
passive voice  eqvecve nesiee~  

A.V- Subject + V2 + object. 

P.V- Object + was/were + V3 + by + Subject 

Correct Passive form- 

 The marble was rolled through a small plastic 

pipe by Robin. 

85.   

Ans. (d) : Ghejesòeâ Jumbled sentences keâe GheÙegòeâ ›eâce efJekeâuhe 
(d) RQPS nw~ 

86.  

Ans. (b) : Conceit - (Denbkeâej, Iebce[), antonyms - modesty 

(efJeveceülee)~ DevÙe MeyoeW keâs DeLe& nw- 

 Reveal - Øekeâš keâjvee  

 Hidden - efÚhee ngDee 

 Concealment -   DeeÌ[ efÚheevee 

87.  

Ans. (a) : Ghejesòeâ JeekeäÙe kesâ YeeJe kesâ Devegmeej efjòeâ mLeeve ceW 
revolving (Ûekeäkeâj ueieevee) keâe ØeÙeesie GheÙegòeâ nesiee~ DevÙe efJekeâuhe 
efYeVe DeLe& osles nQ~  

 Rounding - ieesueeF& 

 Circling - Ûekeäkeâj ueieevee 

 Rotating  -   IetCe&ve, Ietcevee 

Correct sentence- The planets are revolving around the 

sun. 
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88.  

Ans. (d) : Fertile - (GhepeeT), antonym - Barren (yebpej, 
Tmej, DeveGhepeeT) DevÙe efJekeâuheeW keâs DeLe& nw - 

 Fecund - GhepeeT 

 Wet - ieeruee 
 Rich  -   GhepeeT 
89.  

Ans. (a) : Ghejesòeâ JeekeäÙe ceW Sub + V2 kesâ ØeÙeesie mes mhe° nw efkeâ 
JeekeäÙe Past indefinite tense ceW nw~ Fmekeâe Passive structure 

eqvecve nesiee -  
A.V - Sub + V2 + obj + other words. 

P.V -  Object + was/were + V3 + by + Subject + other 

words 

Correct passive form- 

 The latest assignment was explained to Lana by 

the manager. 

90.  

Ans. (a) : Ghejesòeâ Jumbled sentences keâe GheÙegòeâ mener ›eâce 
efJekeâuhe (a) PSQR nesiee~  

91.  

Ans. (c) : efoÙes ieS group of words, 'Feeling or showing 

extreme tiredness' kesâ efueS One word, 'weary'– (Lekeâe 
ngDee) nesiee~ DevÙe efJekeâuheeW kesâ DeLe& nQ -  

 Drowsy - efveõeueg, veeRo mes Yeje ngDee 

 Nervous - efÛeefleble, IeyejeÙee ngDee 

 Vitalised  -   meef›eâÙe keâjvee 
92.   

Ans. (b) : Ghejesòeâ JeekeäÙe kesâ  jsKeebefkeâle Yeeie ceW ØeÙegòeâ  idiom  'in 

cold blood' keâe DeLe& nw- (Without, pity/ emotion, 

deliberately cruel, Callous)- 'efyevee oÙee YeeJe kesâ, meesÛeer mecePeer 
efveo&Ùelee, ve=Mebmelee'~ DevÙe efJekeâuhe GheÙegòeâ DeLe& veneR osles nQ~  
93.  

Ans. (d) : Ghejesòeâ JeekeäÙe kesâ YeeJe kesâ Devegmeej jsKeebefkeâle Yeeie 
'Superb and impressive' kesâ mLeeve hej brilliant (ØeefleYeeMeeueer) 
ØeÙegòeâ nesiee DevÙe efJekeâuheeW kesâ DeLe& nQ - 

Vivid - peerJeble, Splendid - Meeveoej, YeJÙe, Dazzling - 

ÛekeâeÛeeQOe Yeje, yengle ØeYeeJeer Ùee yengle megvoj 

Correct sentence- 

 Navika is a brilliant child in her class. 

94.  

Ans. (d) : Transient - #eefCekeâ Synonym, Temporary- 

(DemLeeÙeer) DevÙe efJekeâuheeW kesâ DeLe& nQ- 

Trap - peeue, Transform - heefjJele&ve, Transmit - mebÛeeefjle, 
Øesef<ele keâjvee 

95.  

Ans. (a) : Ghejesòeâ JeekeäÙe kesâ efjòeâ mLeeve ceW YeeJe kesâ Devegmeej 
'Keep a secret' (jnmÙe efÚheevee) keâe ØeÙeesie GheÙegòeâ nesiee~ keep 

a secret, verb + Noun keâe collocation nw~ DevÙe efJekeâuhe efYeVe 
DeLe& osles nQ~   

Correct Sentence - 

It is very difficult  for her to keep a secret. 

96.  

Ans. (c) : Ghejesòeâ passage kesâ YeeJe kesâ Devegmeej Blank No.1 ceW 
efJekeâuhe (d) Adverb, essentially (DeefveJeeÙe& ™he mes) keâe ØeÙeesie 
GheÙegòeâ DeLe& oslee nw~ DevÙe efJekeâuhe efYeVe DeLe& osles nQ~ DevÙe 
efJekeâuheeW kesâ DeLe&  nw- 

 Unnecessarily  -  DeveeJeMÙekeâ ®he mes  

 Needlessly  -  DeveeJeMÙekeâ ®he mes 

 Optionally - Jewkeâefuhekeâ ®he mes  

97.  

Ans. (c) : Ghejesòeâ Passage kesâ Blank No.2  ceW efJekeâuhe (c) 
difference (Deblej) keâe ØeÙeesie GheÙegòeâ nesiee~ DevÙe efJekeâuhe efYeVe 
DeLe& osles nQ~  

 DevÙe efJekeâuheeW kesâ DeLe& nQ -  
 Pragmatism -  JÙeJeneefjkeâlee  

 Sample  -  vecetvee 

 Matter - ceeceuee 

98.   

Ans. (c) : Ghejesòeâ Passage kesâ Blank No.3 ceW 'Under' keâe 
ØeÙeesie GheÙegòeâ nesiee keäÙeeWefkeâ idiom 'under the disguise of' keâe 
DeLe&& (kesâ JesMe ceW) neslee nw~ DevÙe efJekeâuhe efYeVe DeLe& osles nQ~   
99.   

Ans. (c) : Ghejesòeâ Passage kesâ Blank No.4 ceW provides 
(Øeoeve keâjvee) keâe ØeÙeesie GheÙegòeâ nw~ DevÙe efJekeâuhe efYeVe DeLe& osles 
nQ~ DevÙe efJekeâuheeW kesâ DeLe& nQ -  

 Removes -  nše osvee  

 Strangulates  -  ieuee oyeevee 

 Negates - keâce / Demeheâue keâjvee 
100.   

Ans. (b) : Ghejesòeâ Passage kesâ Blank No.5 ceW efJekeâuhe (d) 
Probes–(Úeveyeerve) GheÙegòeâ DeLe& oslee nw~ DevÙe efJekeâuhe GheÙegòeâ 
DeLe& veneR osles nQ~ DevÙe efJekeâuheeW kesâ DeLe&- 

  Listens -  megvevee 

 Bargains -  ceesueYeeJe keâjvee 

 Imbibes - meesKevee, Deelcemeele keâjvee Ùee «enCe 
      keâjvee 
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Solution 

General Intelligence and Reasoning 

1.   

Ans. (a):efJekeâuhe (a) ceW oer ieF& Deeke=âefle ØeMve Deeke=âefle ceW meefVeefnle nw~ 

2.  
Ans. (b) :  

 
3.  

Ans. (d) : efJekeâuhe (d) kesâ Devegmeej,  

35 × 5 ÷ 7 - 2 + 19 = 42 

25 - 2 + 19 = 42 

42 = 42 

4.  

Ans. (d) : (a) 
+3 +4

M P T→ →  

 (b) 
+3 +4

G J N→ →  

 (c) 
+3 +4

F I M→ →  

 (d) 
+3 +2

D G I→ → (Demebiele) 

 Dele: efJekeâuhe (d) DevÙe mes efYeVe nw~ 

5.  

Ans. (d) : ØeMveevegmeej, Jesve DeejsKe yeveeves hej, 

 
 Dele: kesâJeue efve<keâ<e& II DevegmejCe keâjlee nw~ 

6. 

Ans. (a) : ØeMveevegmeej, Jesve DeejsKe yeveeves hej, 

 
 Dele: kesâJeue efve<keâ<e& I Deewj II DevegmejCe keâjles nQ~  
7.  
Ans. (d) : efpeme Øekeâej,  24 × (24+11)  = 24 × 35 = 840 

            Deewj,      33 × (33+11) = 33 × 44 = 1452 

        Gmeer Øekeâej,   27 × (27+11)  = 27 × 38 = 1026 

8.  
Ans. (b) : efoS ieS De#ej SJeb mebKÙeeDeeW kesâ mecetn keâe ohe&Ce 
ØeefleefJecye efJekeâuhe (b) ceW oer ieF& Deeke=âefle nesieer~   
9.  
Ans. (d) :  

 
 Dele: H, J keâer meeme nw~ 
10. 
Ans. (A): 
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11.  
Ans. (a) : ØelÙeskeâ Deeke=âefle ›eâceMe: 450 JeeceeJele& efoMee ceW Ietce jner 
nw~ Dele: Deieueer Deeke=âefle efJekeâuhe (a) ceW oer ieF& Deeke=âefle nesieer~ 
12.  
Ans. (c) :  

 
 Dele: NERD keâe keâes[ FUIS nesiee~ 
13.  
Ans. (c) :  

4 4 4 4

6 6 6 6

11 11 11 11

R V Z D

T Z F L

M X I T

+ + + +

+ + + +

+ + + +

→ → → →

→ → → →

→ → → →

H

R

E

 

Dele: ? = HRE 

14.  
Ans. (c) : (a)  2 -510 10 =100 95→ →  
 (b) 2 -520 20 =400 395→ →  
 (c)  2 515 15 220 215−→ ≠ → (efJe<ece) 
 (d) 2 525 25 625 620−→ = →  
Dele: efJekeâuhe (c) DevÙe mes efYeVe nw~ 
15.  
Ans. (c) : ØeMveevegmeej heefjJele&ve keâjves hej,  
 (I) 8 + 3 - 4 × 2 ÷ 1 = 3 

8 + 3 - 8 = 3 

3 = 3 

 Dele: Ùen melÙe nw~  
 (II) 4 - 2 × 8 + 6 ÷ 2 = 11 

  4 - 2 × 8 + 3 = 11 

  7 - 16 = 11 

  - 9 ≠ 11 

 Dele: Ùen DemelÙe nw~ 
16.  
Ans. (c) :  

 efpeme Øekeâej, 

  FUEL → (6+21+5+12) + 6 = 50 

  J E E R → (10 + 5 + 5+ 18) + 6 = 44 

        Gmeer Øekeâej, FARE → (6 + 1 + 18 + 5) + 6 = 36 

17. 

Ans. (a) : efJekeâuhe (a) kesâ Devegmeej heefjJele&ve keâjves hej, 

729 ÷ 81 × 6 + 16 - 20 = 50 

9 × 6 + 16 - 20 = 50 

54 + 16 - 20 = 50 

50 = 50 

18.  

Ans. (a) : ØeMveevegmeej, 

 
 ØelÙeskeâ Meyo kesâ otmejs De#ej (letter) keâes ›eâceMe: Deieues 
mJej keâs ™he ceW efueKee ieÙee nw~ 

19.  
Ans. (c) :  

5 7 9 11 13 155 10 17 26 37 50 65+ + + + + +→ → → → → →  

20.  

Ans. (a) : Deb«espeer MeyokeâesMe kesâ Devegmeej JÙeJeefmLele keâjves hej,  

(3) Individual→ (1) Inundate → (5) → Invective → (4) 

Inveterate → (2) Invidious→ (6) Invincible→ (7) 

Inviolable 

21.  

Ans. (a) : efpeme Øekeâej,  16 + (7 × 3) = 37 

                         Deewj,      28 + (9 × 3) = 55 

 Gmeer Øekeâej,  13 + (4 × 3) = 25  

22.  

Ans. (c) : efJekeâuhe (c) kesâ Devegmeej,  

 
 Dele: P, R keâer yenve nw~ 

23.  
Ans. (b) :  

  

400 40
3

120

78-18
3

20

98 29 69
3

23 23

efpeme Øekeâej,    

              

Gmeer Øekeâej,    

−
=

=

−
= =

  

24.  

Ans. (d) : efJekeâuhe (d) ceW oer ieF& Deeke=âefle ØeMve ßeb=Keuee keâer 
Deieueer Deeke=âefle nesieer~   

25.  

Ans. (d) : keâeiepe keâes Keesueves hej efJekeâuhe (d) ceW oer ieF& Deeke=âefle 
kesâ meceeve Deeke=âefle Øeehle nesieer~  


